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A válság.
Válságnak írjuk, mert az uj tárgyaláso­

kat ép oly válságosaknak tartjuk Magyaror­
szág anyagi érdekeire, mint tartottuk a meg­
előzőket, melyeknek mindenike talált rést, 
hogy csapást mérhessen Magyarországra. A 
válság szónak ama másik értelmét, mely leg­
főbb gondot ad a félhivatalos tollaknak legna­
gyobb aggodalomban tartja a többséget, mi 
sem nem osztjuk, sem nem törődünk vele. Az 
ugyanis, minő szerencse vagy szerencsétlenség 
jut a bankkérdés czimén támadt bonyodalom 
bői a Tisza kabinetre, kevés fontossággal bir 
ránk nézve, miután eléggé ismerni véljük a 
kabinetet, mely hasonlít a macskához, akármily 
magasról lökik le az engedmények meredeké 
rőJ, mindig talpára esik. Ez már igy fog menni 
mig egyszer az oldalfalak sziklájához ütve 
nyakát nem szegi.

Természetesnek fogja találni tehát min 
denki, hogy a válságnak semmi jelentőséget 
nem tulajdonítunk a kormányra. Vigyáz az 
magára, játsza a brjtbatatlant egy darabig 
talán karmol is egy kicsit, de aztán majd csak 
megcsinálja a bukfenczet: enged és marad.

Az egyesség sikerén tehát nem kételke­
dünk, de ép azért annál válságosabbnak tart­
juk a helyzetet az országra. A mi szemeinkben 
a válság ott kezdődik, a hol a nemzet érde­
keire a tárgyalásokban és engedményekben u 
vereség vár. Ez az mitől megszabadulni óhaj 
tanánk, de a mitől mégis bizonyos gyanánt 
rettegünk. Félünk minisztereink engedékeny­
sége miatt, kik bizonyára egy-ket pont miatt, 
nem igen fogják veszélyeztetni bársony székei 
két. Annyi tömérdek engedményre már ez csak 
egy kis „szerezd meg“. Félünk az osztrákok 
konok, s mégis parlamentaris magatartása 
miatt, a kik zsákmány után indulnak ugyan, 
de végre is saját népük érdekeit szolgálják’ 
ha rabolnak számukra.

Ha akarnánk sem szabad volna kifeled­
nünk a számításból az osztrák alkotmányhivek 
rideg határozatát, mely nyíltan ellenez minden 
közös bankot s egész mereven követeli a bank- 
czentralisatio fentartását. Erre a határozatra 
részünkről erélyes kormány csak egy feleletet 
adhatna és ez Magyarország önállósági jogá­
nak érvényesítése. A Tisza kormány azonban 
nem ad semmit az ország életbevágó érdekeire, 
hanem most tanácskozik, majd alkuszik és 
végre enged.

A reichsratk rendkívül előnyösen üt el az 
osztrák érdekeknek megvédésében a magyar 
parlamenttől. Az osztrák alkotmányhivek párt- 
conferentiája kimondta kereken, hogy tovább 
is hizlalni akarja Magyarország gyarmatisá- 
gán az osztrák pénzügyi és közgazdasági ténye­
zőket. A magyar parlament ezzel szemben meg­
elégszik a csendes resignatióval, hagyja tenni 
szabadon a kormányt, nem köti meg kezeit, 
nem hangsúlyozza erőteljesen a nemzet jogos kö­
veteléseit ; többségében megelégszik néhány fej- 
csováló éljennel, melyekkel a miniszterek kétes 
becsű előterjesztéseit fogadja; nem biziií,mégis 
tapsol; tudja mi volna jogszerű és czélszerü 
mégis hallgat; érzi, hogy a nemzetet még sora­
koztathatná egy erélyes enunciatióval háta mögé, 
mégis meghunyászkodik.

Ily szerencsétlen parlamenti viszonyok kö­
zött épenséggel nem lehet csodálkozni, ha a 
kormány lépésről-lépésre letér a nemzeti alap­
ról, s ragadtatja magát az osztrák legtulzóbb 
követeléseknek megfelelő irányban. Hol a határ- 
vonal, melyen túl Tisza sem volna hajlandó en-
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még sok e mértékből, s a mostani tárgyalások­
nak eredménye sem lesz egyéb e mértéknek 
további alkalmazásánál.

A bankügyben egymást érik a tanácskozások, 
és kihallgatások. Vasárnap 12 órától 4-ig a király 
elnöklete alatt közös minisztertanács volt, melyben 
a magyar kormány részéről Tisza és Széli, az osz­
trák kormány részéről Lasser és Depretis, a közös 
minisztérium részéről pedig Andrássy és Hoffmann 
vettek részt.

Mielőtt e minisztertanács összeült volna, Tiszát 
külön kihallgatáson fogadta a király, mely teljes 
egy óráig tartott. Innen a miniszterelnök András­
ihoz ment, s vele hosszasan tanácskozott.

A alamint ezekről, úgy a közös miniszterta­
nács után tartott külön magyar minisztertanácsról, 
mely este fél 8 óráig tartott, az a biztos hir, hogy 
nem történt megegyezés.

az osztrák miniszterek ragaszkodnak eddigi 
álláspontjukhoz. Azt erősitik, hogy joguk volt úgy 
nyilatkozni, a mint azt a bécsi párt-conferentián 
tették, a mit megváltozhatnak mondottak az osz­
trák hankkonferentián. A magyar kormány ezzel 
szemben a májusi megállapodásokra utalt, melyek 
szerinte kizárják a változtatások oly mértékét és 
lényeges voltát, minőknek az osztrák kormány kife­
jezést adott. E szellemben adta elő a két kormány 
a tegnapi közös minisztertanácson álláspontját, a 
nélkül, hogy a király által közvetített tárgyaláso­
kon egyesség jött volna létre. Sőt a mint mondják, 
az este tartott magyar minisztertanács újabban is 
elfogadhatlanoknak jelenté ki az osztrák javasla­
tokat.

így álltak a tegnapi nap folytán a dolgok. 
Azóta a helyzet semmiben sem változott, a válság 
folytonos és éles. Mindamellett az osztrákok nem 
adják fel a reményt, hogy többpontba vonatkozólag 
engedékenységre birják a magyar kormányt. Bíznak 
a korona közvetítő segélyében, mely a két kormány 
részéről tett előterjesztések komoly és újabb meg­
fontolására hívta fel a két minisztériumot, s általá­
ban e részről hathatósan sürgetik a megegyezést. 
Ma, hétfőn este kisértik meg a király elnöklete 
alatt kiegyenlíteni az ellentéteket.

E tanácskozmányok folyama alatt veszszük 
Bécsből az általunk már jelzett hirt, hogy az osztrák 
pártkonferentián, melyet vasárnap tartottak, csak­
ugyan elfogadták a bankstatutumokat és bankdua- 
lismust elvető határozatot. Ez értekezlet egész folya­
mának ismertetését alább találják olvasóink. Itt 
csak az osztrák reieksrathban mozgolódó körök han­
gulatának ismertetésen! közöljük a Herbst által tett 
indítványt, melyet az alkotmánypárt értekezlete ma- 
gáéva tett. E határozat igy hangzik:

„Midőn az alkotmányba párt fentartia magá­
nak a kiegyezésre vonatkozó többi előterjesztések
feletti szavazatot kijelenti, hogy a bankügyre vo­
natkozó alapelvek, a mint azok a két pénzügyminis- 
tsr 1876. október 26 ki collectiv jegyzékében ki- 
ÄelÄ statútum-javaslatban

De nemcsak a bárom töredékből álló alkot- ! 
mánypárt sietett a Budapesten időző miniszterek

í Zsedénvi Ede a saját és Lukács Béla mint a 
pénzügyi bizottság kisebbségének nevében a keleti 
vasút ügyében a többség véleményével ellenkezőleg 
külön véleményt jelentett be. A különvélemény, 
mint értesülünk abban culminál, hogy az a kir. fő­
ügyész jogi véleményét felületesnek tartván, hatá­
rozottan azt kívánja, hogy a keleti vasút ügyében 
szigorú bírói vizsgálat eszközöltessék, s ezen időre 
a keleti vaspálya minden berendezésével együtt az 
állam nevében birói zár alá helyeztessék. Addig a 
dolog természetéből folyólag a vaspálya megvételé­
nek ügye függőben lenne hagyandó. A bizottság 
ezután a jelentést hitelesítvén , előadót megbízta, 
hogy azt a képviselőház holnapi ülésen a kiilöuvé- 
leménynyel együtt a háznak bemutassa.

Francziaországban jelenleg a minisz­
terválság képezi a legfontosabb eseményt. A sena­
tes és a kamara legutóbbi szavazása következtében 
Dufaure és a kabinet tegnapelőtt beadta lemon­
dását. Ez esemény hire Francziaországban minden­
kit meglepett, annyival inkább, minthogy Marcere 
belügyminiszter egyetértett a kamarával a legutóbb 
megállapított napirendre nézve. Csupán Dufaure 
leköszönését várták, minthogy a cultus-budget tár­
gyalása alkalmával több Ízben vereséget szenvedett 
s ezenkívül — mint Parisban beszélik — családja 
sürgeti, hogy vonuljon vissza az államügyektől. A 
többi miniszter leköszönését akként vélik megma- 
gyarázhatónak, hogy ez nem más okból, mint csupán 
a miniszterelnök iránti collegialitásból történt, s 
hogy Mac-Makon felszólítására megmaradnak a 
kormányon. Mac-Mahon föl is szólította valameny- 
nyit, de úgy látszik, hogy c fölhívásnak nem lesz 
teljes eredménye, minthogy a kamara által elfoga­
dott napirendre nézve a miniszterek közt nézetkü­
lönbség van. Annyi bizonyos azonban, hogy állásai­
kon megmaradnak mindaddig, miglen Mac-Mahon - 
nak sikerülend az uj kormány összeállítása. Mac- 
Mahon már fölszólította Audífret-Pasquir-t Du­
faure helyének elfoglalására, de ez, mint egy mai 
távirat szerint a „Moniteur“ jelenti, az ajánlott 
állást nem fogadta el.

A „lengyel nép“ czimü nemzetközi társa­
ság bizottsága november 29-én, az 1830-iki lengyel 
forradalom évfordulóján a következő manifestumot 
tette közzé:

„Tekintve azt, hogy e pillanatban Európa kor­
mányai a török uralom alatt levő szlávokkal s a 
rósz helyzetük javítását ezélzó eszközökkel foglal­
koznak, hogy a lengyel nép az uralom alatt min­
den jiolitikai, társadalmi és emberi jogaitól meg­
fosztva él s sem élete, sem vagyona, sem nyelve sem 
vallása nem biztos a rémitő önkény túlkapásaival 
szemben, hogy az igazság mindenki számára csak 
egyféle lehet: ezennel fölhívjuk Európa figyelmét 
az orosz kormány kényuralma alatt szenvedő len­
gyel nép sorsára s kijelentjük, hogy politikai és 
társadalmi jogainkat szentül el vagyunk határozva 
minden megkísérthető eszközzel kivívni a zsarnokság 
kezéből.“ Wroblewski tábornok, elnök.

films bank a megújulandó kiegyezés integráló al­
katrészét volna képezendő, amely kiegyezésnek 
szóló nem elvi ellensége; ha Magyarország ragasz­
kodnék e solidaritáshoz, részükről nem kevesen 
már most is el vannak rá határozva, hogy elvetik 
ezen egész kiegyezést. (Helyeslés.)

Herbst a két indítvány combinatiója mel­
lett nyilatkozik; ő, saját személyét illetőleg, Ple­
nen indítványát megfelelőbbnek tartja, mert az 
mindannak visszautasítását tartalmazza, a mi hi­
vatalosan a nyilvánosságra került s igy a párt oly 
módon nyilatkoznék, a mely minden kétértelműsé­
get kizár. A szó: „dualisticus alap“ több értelmű, 
a mostani nemzeti bank is dualisticusnak nevezhető, 
mert annak jegyei Ausztria-Magyarorszagon kény­
szerárfolyammal bírnak.

A mi veszedelmes, a mi a főszempont, ez a 
paritás alapján való vezetés; különben, ugylátszik, 
a banstatutum dolgában a tárgyalások még nem 
fejeztettek be, mert a kormány most újabb értekez­
letekbe bocsátkozott. Szónok tehát azt hiszi, hogy 
egész határozottsággal kijelentendő, hogy az alap­
elvek, melyek felett a két kormány megegyezett, el- 
fogadbatlanok. Szónok ajánlja a következő combi- 
nált indítványt, (s itt előterjeszti ama indítványt, 
melyet az értekezlet magáévá tesz, s lapunk fen­
tebb közöl.)

Plener helyesli a combinatiót. Gfranitsch kije­
lenti, hogy Herbst álláspontját foglalja el, szintén 
igy nyilatkozik Scharschmied. Skene inkább Kopp 
indítványát pártolja, mely messzebbre megy; a mel­
lett kell maradnunk, hogy a bankügy egyesegyedül 
a hitelképességre és hitelszükségletre alapítandó; 
az ügynél soha sem szabad a párttekinteteknek ér­
vényesülni ; a banknak soha sem szabad állami­
banknak lennie, mely könynyen assignataggá lehet. 
Szónok első sorban Kopp indítványára s csak má­
sod sorban szavaz a Plenerére.

Miután még Du mb a nyilatkozott Herbst 
indítványa mellett, a vita bezárása fogadtatik el. 
Dr. Hanisch a következőket mondja: Az alkotmány- 
hüpártnak a kormány nyilatkozatával szemben 
most határozattan ki kell azt jelentenie, a mit e 
párt nem akar, a mi valósithatlan, s ezt kifejezik 
a tett indítványok. Hogy azonban a roszakaratu 
félremagyarázások, mintha e párt, a combinált in­
dítvány elfogadásával a „bankjegy“ egysége“ elvét 
perhorrescálná, elkerültessenek, itt tiltakozni kell 
az ily magyarázat ellen s mind a pártban, mind ki­
felé minden kételyt eloszlatni.

Schaup ezután Kopp indítványa mellett nyi­
latkozik. Dr. Kopp elmondja az okokat, melyek őt 
arra birják, hogy indítványához ragaszkodjék; a 
tárgyalás kimutatta, hogy a párt egységes, mert 
elvi eltérés egyátalában nem mutatkozott. — Dr. 
Klier a combinált indítványt pártolja s a következő­
ket mondja: Mi solidarisan egyesülünk a közös 
czélra, solidarisak vagyunk a teendő nyilatkozatban.

Miután még az elnök, báró Eichhoff átalános 
tetszés és élénk bravo kiáltások között konstatálta, 
hogy a lényegben teljes egyetértés uralg, megtörtént 
y szavazás. Kopp indítványa mellőztetett s Herbst 
indítványa egyhangúlag elfogadtatott. — Ezután 
Herbst indítványára elhatároztatott, hogy a mai 
határozatról a miniszterelnökhez intézendő írás­
beli közlés utján, az összes minisztérium értesit- 
tessék.

Az osztrák alkotmányhivek érte­
kezlete.

Az osztrák reichsrath mindazon töredékei 
melyek az alkotmányhü pártot képezik, vasárnap 
együttes értekezletre gyűltek össze, melyben a fen-

____ ___ _ tel)b szó szerint közölt határozatot hozták. Érdekes
után küldeni a megkötő és felbiztató levelet hanem Í y01^1 f°gva nem tartjuk feleslegesnek a követ- 
már ezt megelőzőleg szombaton az osztrák balol- kczo , n ismertetni az értekezlet lefolyását,
dali körben beszélt Herbst a banközösség ellen. 
Hangsúlyozta, hogy e kör „csak Ausztria érdekei 
által fogja magát vezettetni“, s ezt megvárja a mi­
niszterektől is. 5 J 1

Ennyire fölfegyverkezve megmakacsodva te­
kintenek Bécsben a budapesti tárgyalások elé, me­
lyektől sikert várnak ügyökre. Annyira elhízottá 
tette már őket a magyar kormány gyengesége, 
hogy többé nem is kételkednek annak engedékeny­
ségén és vereségén.

, . ______,_______ Ma délután 5 órakor a miniszterelnök palotá-
gédni, annak isten a megmondhatója, kiről azt J’ában 2 és féI óráiff tartó közös miniszteri értekez 
mondják, hogy belát a szivek és vesék fenekébe.
Bármi legyen is azonban az ő leikébe Írva 
melyről jót az őt uraló bűnös am bitió mellett 
föltenni képtelenség, annyi igaz, hogy a május— 
októberi megállapodásoknál kevesebbel meg 
elégedő ember Magyarországon nem akad, már 
pedig olyan is, ki ezeket jó lelkiismerettel el­
fogadná csak ritkaság gyanánt található

A vonal tehát meg van hozva még a leg 
túlzóbb, pecsovich engedékenység előtt is b 
mi hiszünk büverejében, hogy vagy leszögezi a 
kormányt innenső részén, vagy bebuktatja az 
átlépés megpróbálása esetén. Nem hivatkozunk 

!egbo1 a nemzet haragjára, nem a kétségbe­
esésre, nem a nyomorra, s nem a képviselő- 
hazra, erősebb fegyver nekünk az események­
ben, hibákban és bűnökben nyilvánuló vissza­
ható erő, mely maga végez áldozataival.

Ki merné tagadni a logikai összefüggést 
mely az előbbi engedmények és a mostani kö­
vetelések között fenáll ? Ki ne látná lánczsze- 
mek Fanant egymásba gyűrűzni ok és okozat 
gyanánt a közös alap kiindulási pontját és a 
közös alapon vég nélkül támasztott követelé­
seket. Az alphatól az ómegáig egész lajtorjája 
van a betűknek, melyeket egymáshoz rakva az 
1 o végéig lehet különféle szókká alakítani; 
a kileneztol a nulláig tiz számjegy van, de 
ezeken belől aztán végtelen a számítás, mind­
amellett a semmin túl jő a tartozás.
folvtf ekÜnkum,ár Mem maradt ez alkudozások 
öbbet , JOg,b° S,emmi’ hanem igenis annál 

Íiiní U nak nyakunkba a tartozásból. Fé- 
j hogy a Tisza kormány kegyelméből jut

let volt, melyen a „B. C.“ szerint Pretis, Las­
ser, Tisza, Széli, Tr efo rt és Wenckheim
vettek részt, határozat nem volt hozható. A két 
osztrák miniszter az értekezlet után a királyhoz 
ment, a hol rövid ideig maradtak. Nyolcz órakor 
magyar minisztertanács ült össze, mely 10 óráig

Az. értekezleten mintegy 150 képviselő jelent 
meg, s Dr. Eichhof nyitá meg a tanácskozásokat. 
Dr. Kopp szólott először.

„A kormány nyilatkozatai őt semmikép sem 
nyugtatták meg. A nyugtalanító Zasser ezen sza­
vaiban rejlik: „Tudjuk már, mi vihető keresztül és 
mi nem.“ E szavak a bankkérdésre, vonatkoznak 
mely azonban nem vihető keresztül. Ők perhorres- 
cálják a dualistikus bank elvét, mely ellenkezik az 
egységes gazdasági terület elveivel. Ausztria-Ma­
gyarország, habár politikailag meg is van osztva 
gazdasági tekintetben csak egy egészet, egy gazda­
sági területet képez, és ebből következik a dualis­
ticus elv elvetése. Szóló a következő indítványt ter­
jeszti elő : Az alkotmánypárt — a többi kiegyezési 
javaslatok feletti szavazat fentartásával kijelenti 
hogy nem fog hozzájárulni semmiféle bankstatutum- 
hoz, mely a jegybankügyet dualisticus alapon szer­
vezi, vagy mely a közgazdaság kipróbált és elis­
mert elveit a nemzeti vagy külön állami törekvé­
seknek tett engedmények által, valamely módon ve­
szélyezteti.

Dr. Plener: A mai gyűlés jelentősége ab­
tartott. Az osztrák miniszterek holnap reggel min- í ban rejlik, hogy valamely formában kifejezést fog
den bizonynyal visszatérnek Bécsbe,

■A- független szabadelvű párt tegnapi értekezle­
tén tárgyalás alá vette a ház szombati ülésében be­
terjesztett azon indítványt, mely a kormányt a val­
lásszabadság és polgári házasság tárgyában törvény, 
javaslat előterjesztésére utasittatni kívánja. A párt 
többségé hosszabb vita után abban állapodott meg 
hogye határozati javaslat elfogadandó, mintbouv 
egészen megegyezik Deák Ferencz 1873. junius 
28-án mondott s a ház által programúiként elfoga­
dott beszédének irányával, s minthogy csak bevál- 
tásra hívja fel a kormányt az általa ismételve tett 
ígéreteinek. A:: értekezleten helyesléssel találkozott 
azon eszme is, hogy a tanulmányi alap minélelőbb 
a törvényhozás ellenőrzése alá helyeztessék.

Az országgyűlési szabadelvű párt 
mai értekezletét Gór öve elnök megnyitván je- 
enti, hogy a pénzügyminiszter akadályozva 
evén a megjelenésben, a pénzügyi tárcza költségve­

tésének tárgyalása ezúttal nem vétethetik fel. 
folt tá ZUtfn ^honvédelmi költségvetés véte-
liif1 nya fá’ 8 az uSy átalánosságban, mint 
részleteiben vita nélkül fogadtatott el.

Móricz Pál a kör igazgatója házi 
éal’ ”elj,n'k ,<sezté,el “ <rt=-

1 t-f iknPAV1S?0háZ I>énzügyi bizottsága ma reg­
gel lel 10 órakor az országos ülés előtt a keleti 
vasút megvételéről szóló törvényjavaslatra vonat- 
kozu jelentésének hitelesítése végett tartott ülést.

adni a párt egyetértő véleményének; a kormányt 
nem kell kétségben hagyni az iránt, hogy a bank­
kérdésben nem értünk vele egyet, mert kitűnik, 
hogy a kormány kötelezettnek látszhatnék ragasz­
kodni azon elvekhez, ámbár a nemzeti bank már 
elvetette a szabályzatot. Szóló csak azt akarja ne­
gálni, mit a kormány eddig tett, de nem akarja ki­
mondani, mikép gondolja , hogy annak történnie 
kellett volna; a dualismus kevésbbé veszélyes, mint 
a paritás formája. Szóló a következő indítványt ter­
jeszti elő: Az alkotmánypárt a bankügy szervezé­
sére vonatkozó elveket, melyek a két cabinetnek 
1876. okt. 24-iki együttes jegyzékében és az alioz 
mellékelt alpszabálytervezetben kifejtvék, elfogad- 
ketlanoknak nyilvánítja. ' &

Perger (ki egyúttal tagja a nemzeti bank vá­
lasztmányának) leírja a bank választmányának azon 
ülését, melyben a bankstatutum egyhangúlag elvet­
tetett ; itt is ki kell jelenteni — folytatja ezután — 
hogy minden kapu el van zárva, hogy igy meggá­
toltassák az uj kényszerhelyzet létesítése. Szóló com- 
bináltaíni kívánja Kopp és Plener indítványát.

Fux is az indítványok combinálását kívánja: i 
ma nem akarja fejtegetni a kiegyezés más részletét, 
mint a bankkérdést, melynél teljesen világos, hogy 
a két kormány dualistikus bankra törekszik. Ami

kapcsolatot illeti, mely a bankkérdés és a
t0^4 i. 1 gyezési előterjesztés közt fenáll: Tisza be­
szédéből megtudtuk azt, hogy solidaris összefüggést 
tervezett a bankügy és a kiegyezés többi részei közt, 
bogy a kapcsolat a magyar actió tántoritkatlanul 
kiszabott czéljának van kitűzve.

Ezen ténynyel szemben szóló saját személyét 
illetőleg kijelenti, hogy ö azon esetre, ha a dualis-

Bismarck beszéde.
A napi események között fontosságra egy sem 

vetekedhetik ama nyilatkozattal, melyet Bismarck 
a parlamenti lakomán tett. A vér és vas begombol­
kozott embere elérkezettnek látá a pillanatot, hogy 
megtörje a hallgatás és tartózkodás annyiszor meg­
támadott, annyiszor félre értett csöndjét. És Bis- 
mar k szava meglepi Európát. Nyíltabb, mint lenni 
szokott, s mégsem olyan mint előre föltették: ebben 
rejlik mind a meglepetés, mind a megnyugtatás.

Németországot azzal gyanúsították, hogy tel­
jesen orosz politikát, üz, köszönetül a moszkoviták 
által nyújtott figyelő támogatásnak a franczia-po- 
rosz háború alkalmával. A keleti zavarok napi kér­
déssé fejlődése óta a legkülönfélébb tónusban variál­
ták e tételt; de legkülönösebben Salisbury missiójá­
nak állítólagos meghiúsulta adott indokot tömérdek 
hiábavaló fecsegésre. Mert hát tagadhatlan, hogy a 
ki titkolódzik az gyanús, Németország épenséggel 
félelmes is volt. Most aztán nyilatkozott Német­
ország élő államférfim nagysága és beszéde nem­
csak visszautasítja az orosz megszállási politikát, 
hanem egyúttal a legélesebben körvonalozott ta­
nácscsal szolgál a mi ezopfos udvari köreinknek, mi 
a teendőjük a keleti válsággal szemben. Magyar 
politikára utalja őket, még pedig a leghatározottabb 
magyar politikára, melyet a honvéd ruha képvisel. 
Ennél világosabban nem szólhat.

A beszéd eddigelé csak távirati kivonatban 
fekszik előttünk, de igy is annyi kiváló helyijei bir, 
hogy csak lapunk tulhalmozottsága tartoztat vissza 
egyenkint kiterjeszkedni minden pontjára. Legköze­
lebb azonban sorát kerítjük, annál inkább, mert 
néhány napig ez lesz kétségtelenül a külügyi poli­
tika terén a legnevezetesebb mozzanat.

Bismarck beszédének távirati pontjai igy 
hangzanak:

„Bismarck herczeg mindenekelőtt kijelentette, 
hogy a költségvetés harmadik tárgyalásánál meg 
fogja ragadni a legközelebbi alkalmat és szólni fog 
a külügyi helyzetről.

Salisbury küldetését illetőleg 
határozottan dementálta, hogy ő Bol­
gárország megszállását ajánlotta vol­
na; Angolország közeledett a német felfogáshoz, 
hogy mit se fog tenni a török-orosz háború localisá- 
lása ellen. Ez utóbbi háború neki elkerülhetetlennek 
látszik. Németország semleges fog maradni és ne­
vezetesen arra fog törekedni, bogy a háború Orosz- 
és Törökország közt localisáltassék. Egyébiránt 
Oroszországban is tekintélyes katonák ellenzik a 
háborút, melyet a sajtó és a pánszláv bizottságok 
szítanak.

Általában megerősítik, hogy Bismarck rokon­
szenves nyilatkozatokat tett Ausztria-Magyaror-

szágróh Azt mondá, hogy Ausztria-Magyarország 
bonyolódott helyzetben van; Németországnak érde­
kében áll megtartani Ausztria barátságát és ha a 
monarchia nehézségekbe keverednék, vagy épen 
„életveszélyesen megsebesittetnék“ akkor Németor­
szágra nézve beáll azon lehetőség, hogy a monar­
chiát támogassa.

Jöig beszédét illetőleg a herczeg megjegyzé, 
hogy ő sohasem gondolt rá, hogy Németországba 
kebelezzen német osztrák tartományokat. A trónbe­
széd ismert passusát illetőleg megjegyzi, hogy a 
„Németországgal történelmileg szövetkezett hatal­
mak alatt első sorban Augolország értendő; cso­
dálkozik, hogy ezt félreérthették.“

„A kanczellár azon biztosításon kezdé, hogy 
Németország egy irányban sincs engagcirozva, bár 
többféle kisértésekkel közeledtek hozzá. Ha Német­
ország — a mint több felől félnek — csak a pres­
tige érvényesítésére gondolna, most erre legjobb al­
kalma nyílik, de az események lefolyása legfénye- 
sebb bizonyságát fogja adni Németország önzetlen­
ségének és békeszeretetének.

A í észletekre áttérve, Bismarck üerczeg ki­
jelenté, hogy Németország törekvése első sorban a 
török-orosz conflictus elhárítására, vagy ha ez nem 
lehetséges : arra irányul, hogy a conflictus Iocalizál- 
tassék és a főérdekl eltekre szorítkozzék.

Még ha más hatalmak érdekeit is érintené a 
conflictus, a német birodalom arra fog törekedni, 
hogy azon hatalmak részvétele a conflictusban le­
hetőleg elhalasztassék és oly formát nyerjen, mely 
kizárja a háborúban való activ részvételt.

Németország azon többszöri kérelmet, hogy 
lépjen fel közvetítőnek, visszautasitotta, mert ily 
szerepet akadémikus fejtegetésekkel nem vihet vég­
hez; teljes hatalommal kellene fellépnie és erre most 
még nincs ok.

Németországra nézve az acut perez, melyben 
ki kell lépnie tartózkodó állásából, akkor fog beál- 
lam, ha Ausztria-Magyarország, melynek fennállása 
Németországra és Európára nézve a legnagyobb 
fontossággal bir, életérdekeiben veszélyeztetnék. 
Különben igen téves nézet kicsinyelni Ausztria-Ma­
gyarország belső erejet a veszély esetén. A kiegye­
zési nehézségeket túlozzák. Ő, személyét ille­
tőleg, meg van győződve, hogy ha Ee- 
rencz József császár-király felölti a 
honvéd-egyenruhát és bevonul Buda­
pestre, akkor egész nép, tultéve ma­
gát az alkotmányos nehézségeken, lel­
kesedéssel fog hozzá sietni és az ural­
kodó köré serege 1.“

A „Presse“ távirata igy adja elő a kanczellár 
beszédének egy passusát: „Azonban legfőbb törek­
vése Németországnak az marad, hogy a legszilár- 
dabbul összetartson Ausztriával. Ha Ausztria veszé- 
lyezettnek tekinti integritását, vagy belebonyolitta- 
tik a háborúba s életveszélyesen megsebesittetik 
akkor a német birodalomra nézve előállott a föllépés 
pillanata.

Egy másik nyilatkozatát, melyet Bismarck 
másnap tartott, igy idézi egy távirat: „Németor­
szágnak nincsenek közvetlenül képviselendő érdekei 
és fontos rá nézve Ausztria-Magyarország fenállása. 
Mindenekelőtt barátjai akarunk maradnibarátjaink- 
nak, de a barátság a jelen pillanatban 
nem megy annyira, hogy az egyik iránt 
való szerétéiből a másikat elpusz­
títsuk.

ORSZÁGGYŰLÉS.
i

Az országházon fekete zászló lengett, 
ben a teremben szomorúan tekintettek a képvi­
selők egy üres helyre, melyen azelőtt egy ifjú, 
tetterős, lélekben edzett, de testileg már rég 
beteges képviselő szokott ülni.

Kik épen c helyhez közel foglalunk he­
lyet, meglepve tekinténk oda, mert a ki soha­
sem szokott hiányozni, az ma elmaradt örökre.

Az elnök is evvel nyitotta meg a gyűlést, 
tudtára adván a képviselőknek, hogy a ház 
egyik legszorgalmasabb tagja Simonyi Já­
nos meghalt. A ház fájdalomtól áthatottan 
helyeslé az elnök azon indítványát, hogy a rész­
vét jegyzőkönyvileg fejeztessék ki.

A szomorú kérdés után más szomorú dol­
gokra tért át a ház. A cultusminiszter bud- 
getje került napirendre, melyet Szatli máry, 
Nagy és Molnár Aladár védelmeztek. Az a 
védelem olyanforma volt, hogy; adtál uram 
erőt, de nincs l enne köszönet. Ezek után He­
gedűs László beszélt a budget ellen, melyet 
a legjobb akarat mellett nem tartott elfogadha­
tónak. Hegedűs ritkán szokott felszólalni, de 
midőn beszél remekel. Ma is igy volt. Az érvek­
ben gazdag, szónokilag magasan álló kifogás­
talan beszédét alább egész terjedelmében talál­
ják olvasóink. Helfy volt pártunk másik szó­
noka, ki egész lajtromát tárta fel azon vissza­
éléseknek, melyek az alapítványi javakkal 
elkövettetnek. Beszélt azon szomorú tényekről, 
hogy az egyetemi tanárok pártszempontból 
neveztetnek ki, s ennek lesz aztán következ­
ménye, hogy az ily tanároktól az ifjúság mit- 
sem tanulhat, s midőn a hallgató óra végével 
egy egész lisztát mutat fel azon cardinalis 
tételekből, melyekről a tanár urnák fogalma 
nincs, s tévesen, ad sundam bundám magyaráz, 
miként ez egy miniszteri tanácsos egyetemi 
tanárral történt. Helfy beszéde mint rendesen,
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ma is nagy hatást idézett elő. A jeles beszédet 
lapunk legközelebbi számában hozzuk.

A főrendiháznak is volt ma ülése, melyen 
a mságos főrendek a fölött vitatkoztak, vájjon 
egyik társuk csakugyan báró-e?

II
A kepviselöház ülése deczember 4-én.

Elnök Ghyczy Kálmán.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza, 

Széli, Trefort miniszterek.
A múlt gyűlés jegyzőkönyve felolvastatván, 

észrevétel nélkül hitelesíttetik.
Elnök: Bemutatja Neulinger Dávid máramaros me­

gyei trebosai lakosnak kérvényét, az 1875 dik évre sérel­
mes megadóztatása tárgyában vizsgálat elrendelése vé­
gett, továbbá Szatala Sándor és Serény Endre m. kir. 
dohányraktári főtiszteknek kérvényeit, melyben a győri 
m. kir. dohány áruda raktáraknak másodosztályúvá áta­
lakítását kérik.

Ghyczy Kálmán elnök szomorú kötelességet 
teljesítek, midőn jelentem a tisztelt háznak, hogy 
ifj. S i m o n y i János Czegléd városa országgyű­
lési képviselője hosszabb betegség után folyó hó 3-án 
reggel 7 és fél érakor viruló kora tavaszán, életének 
29-ik évében tüdőbajban meghalálozott.

Temetése ma délután 2 egy fél órakor fog meg­
történni, a beszentelés lakásán Rottenbiller-utcza 
31. számú Lázban fog végbemenni és azután a kere­
pes! ut melletti temetőben fog a liolttetem örök nyu­
galomra tétetni.

Nem kétlem, a t. ház hozzájárulni méltóztatik 
közakarattal, hogy mindnyájunknak közbecsülésében 
érdeme szerint részesült jeles ifjú tagtársunknak 
kora halála feletti fájdalmunknak érzete jegyző­
könyvileg örökittessék meg (Elénk helyeslés) és ké­
rem a tisztelt házat, hatalmazza föl az elnökséget 
arra, hogy Czegléd városa központi bizottságának 
az uj képviselőválasztás iránt intézkedhessék; és 
miután a halottas ház távolabb van és nem kétlem, 
hogy a végtisztességtételnél a képviselő urak közül 
számosán részt venni kívánnak, annálfogva azt 
hiszem, a tisztelt Láz abba is megegyezni méltóz­
tatik, hogy a mai ülés a szabályszerű időnél koráb­
ban végeztessék be — ha a t, ház jóváhagyja — 
mintegy 1 óra tájban. (Helyeslés.)

Következik a napirend a vallásügyi minisz­
térium 1877-ik évi költségvetésének tárgyalása.

Szathmáry Károly pártolja ugyan a vallássza­
badság elvét, de nem akarja, hogy ennek köpenye 
alatt niliilisticus elvek terjesztessenek. Tagadja, 
mintha az utóbbi időben a közoktatás hanyatlott 
volna.

A mi az iskolák fényes építését illeti, ő is 
jobban szeretné, ha az arre fordított pénz az okta­
tásügy terjesztését mozdítaná elő. A nőnevelés te­
rén eltagadhatlan a haladás, de e részben roszszalja, 
hogy a házi és hazai erények a nőnöveldékben nem 
terjesztetnek eléggé. Felszólal a kisdednevelés mel­
lett s e részben pártolja az országos kisdednevelési 
egyesületnek igyekvését. A kisdednevelés nemzeti­
ségi szempontból is igen fontos. Sürgeti ezután, 
hogy az egyházi emlékek restauráczióját az egyházi 
főpapok saját költségükre eszközöljék: s végül a 
múzeumra nézve azt sürgeti, hogy ha uj költ­
ségeket rá nem is szavazunk meg, legalább a ha­
nyatlás ellen biztosítsuk. A budgetet elfogadja. (He­
lyeslés.)

Hegedűs László: Vannak kérdések, melyeket 
az idő folyamában az élet és a tudomány egyiránt 
annyira megérleltek, hogy mondhatni azok alig 
foghatók többé vita alá, azokat csak ki kell mon­
dani, hogy életbe lépjenek. Ilyen kérdésnek tartom 
a vallásszabadság és a polgári házasság kérdését. 
Ha mégis némileg a kérdések fejtegetésébe bocsát­
kozom, teszem egy részől azért, hogy ha bár igen 
röviden, jelezzem azon álláspontot, melyet azon ha­
tározati javaslattal szemben elfoglalok, a melyet t. 
barátom Irányi Dániel a maga és elvtársai nevében 
beadott, részint hogy egyes észrevételt tegyek azon 
főbb ellenvetésekre, a melyek ezen javaslat indoko­
lása ellenében elhangzottak.

A mi a vallásszabadságot illeti, ha én t. ház, 
Magyarország történetéből akarnék érvet meríteni 
annak bizonyítására, hogy a vallásszabadság itt 
uralkodott és uralkodik, nem ott keresném az érvet, 
hol azt Szathmáry Károly t. barátom kereste, a 
máglya lángjánál, hanem azt mondanám, hogy Ma­
gyarországon a hazának szabadság harczai minden­
kor egyszersmind a lelkiismeret és hitszabadságá­
nak harczai is voltak és a haza ezen szabadság har- 
czában a hazafiak vére minden valláskülönbség 
nélkül omlott. És ezt tartom én a történelem legfé­
nyesebb bizonyságának arra nézve, hogy Magyaror­
szág fiaiban a szabadság érzelme élt és uralkodott. 
De én nem megyek oda, hanem maradok a jelenben. 
En megengedem t. Láz, sőt tovább megyek, elisme­
rem, hogy Magyarországon oly értelemben, a mint 
azt az igen t. miniszterelnök ur kimagyarázta, van 
vallás szabadság. De épen azért, mert van, annak a 
törvényben is kifejezést kell nyernie; mert bár 
mennyire elismerjem én a civilisatiónak nagy hatal­
mát, a melynek legfényesebb vívmánya az általános 
valásszabadság, de miután mi polgári társadalomban 
és államban, élünk szükség van arra,hogy a vallássza­
badsága, mely a lelkekben és szivekben él és külsőké 
pen egyes tényekben nyilatkozik,a törvényben is meg­
találja biztosítását, hogy az minden önkényen felül­
emelkedve egyenlően kötelezzen mindenkit, legye­
nek azok egyesek vagy vallástársulatok és felekeze- 
tek. Egy oly specialis vallásügyi törvény, mint a 
mely az 1791. XXX 1.1. czikkben van befoglalva, a 
maga idejében bizonynyal és kétségkívül nagy vív­
mány és áldás volt azon vallásfelekezetekre, a me­
lyek annak védő paizsa alatt megnyugodhattak, 
annyi hányatás után. De ezen álláspont ma már túl 
van haladva. Ma általános vallásügyi törvényre van 
szükség, a mely mig egyrészről biztosítja mindenki 
számára azt, hogy szabadon vallhassa hitét, és azt 
külsőképen is nyilváníthassa, másrészről szabatosan 
megjelölje és megszabja az egyház és állam közt. 
viszonyokat, körvonaluzza az egyházak, vallástársu­
latok jogait, egymáshozi viszonyait, hogy mig ezen 
törvény általában az általános vallásszabadság hü 
kifejezése legyen, egyszersmind annak minden izé- 
ben a jogegyenlőség és viszonyosság nagy elvei lépje­
nek életbe és valósuljanak meg. Azt mondhatná vá- 
laki, hogy egy ily törvénynek megalkotása első te­
kintetre igen egyszerű és könnyűnek látszik, de ott, 
a hol miként hazánkban az állam és egyház törté­
nelmi fejlődésének folyományaiként oly vallásos ter­
mészetű jogviszonyok, intézmények, kiváltságok, 
személyes jogi és anyagi előnyök keletkeztek, a me­
lyek a viszonyosság és jogegyenlőség elvével össze 
nem térnek, de mégis mondhatni bizonyos tekintet­
ben magukban az állam törvényeiben és intézmé­
nyeiben lelik támaszukat, ott egy ily törvény megal­
kotása nem könnyű, és én ezt elismerem, és igaza 
van az igen t. miniszterelnök urnák, a midőn azt 
mondja, hogy vallásügyeinkben sok kérdés megol­
dásra vár, sok kérdésre törvényt kell hozni; de
épen ez indokolja előttem leghatásosabban azt,’ _
hogy egy ilyen törvénynek meg kell alkottatni, 
hogy mindazon kérdések, minden nehézségek, vagy 
magában a törvényben vagy legalább azzal egyide­
jűleg oldassanak meg. c‘

Én azt hiszem, hogy nincs senki a házban, a 
ki e törvény megalkotásánál a tényleges viszonyokra 
tekintettel nem akarna lenni. Csak egy ilyen tör­
vény vonja meg azon korlátot, mely nem engedi meg, 
hogy az átalános vallásszabadság csak pusztán nagy 
hangzású szavak és mindenre kiterjeszkedő átalá- 
nosság legyen, mint azt az igen t. miniszterelnök ur 
Irányi képviselő ur ellenében felvetette, csak egy 
ilyen törvény akadályozza meg azon tulhajtást, a

mely a létező állami viszonyok tekintetbe nem véte­
léből származik, a miről a t. miniszterelnök ur azt 
mondta, „hogy a helyett, hogy a lelkiismereti és 
vallásszabadságnak használna, épen eme szabadság­
nak lesz kárára, mint azt az ez iránybani tullibera- 
lismus hatása alatt élő nemzetek történelme mu­
tatja,“ csak egy ilyen törvény fegyverzi le a kölcsö­
nös féltékenységet, a mely valljuk meg uralkodik, 
mely gyakran már csak egy szóban is nagy egyház­
társadalmi elv esetleges praeocupálását egyetlen 
nyilatkozatban a jog és vagyon szentségének megtá­
madását látja. Mert, hogy egy példát mondjak, a 
mely mint tengeri kígyó, mindannyiszor felüti fejét: 
ki nem tapasztalta, hogy mily érzékenykedést szül, 
ha valaki csak felemlíti, hogy eljött volna ideje, 
hogy a tanulmányi alapok és alapítványoknak jogi 
természete tisztáztassék és mindenki megkapja a 
magaét, azt a mi kit, illet.

Ha valahol; t. ház, itt áll azon törvényhozási 
elv, melyet az igen t. kormány közelebb a közigaz 
gatás szervezésénél nagyon hangsúlyozott, hogy ha 
a vallási törvény meghozatik, azzal együtt kell 
mindazon kérdéseket megoldani, a melyek azzal ősz 
szefüggésben vannak egy időben kell azon tör­
vényeket meghozni, a melyek arra vonatkoznak, 
csak igy lesz a törvény teljes és mindenkit egyiránt 
kielégítő. Én megvagyok győződve, hogy ez csak 
késhet, do el nem maradhat, mert ez épen a sza 
badelvüségnek inplementuma: ugyanazért én nem 
is értem úgy a t. miniszterelnök ur nyilatkozatát, 
mintha az pusztán kitérés lenne a kérdés elől, ha­
nem veszem úgy, a mint mondva volt és elhiszem, 
hogy a kormány e kérdéssel komolyan és tüzetesen 
foglalkozik. Áll ez t. ház a másik kérdésre, a pol­
gári házasság kérdésére nézve is, mert e kettő között 
szoros,és lényeges összefüggés van.

Én azt nem fogom fejtegetni, hogy mikor és 
mi módon ment át a házasság ügye az egyház ke­
zébe és miképen gyakorolta azt; nem fogom azt se 
fejtegetni, hogy a különböző vallásfelekezetek miké­
pen értelmezték magát a házasságot, hanem en­
gedje meg a t. ház, hogy egy történelmi tényre hív­
jam fel a figyelmét, a mely az, hogy ma már Európa 
több államaiban a házasság ügye újra felállított a 
kötelező polgári házasság intézménye visszahelyez­
tetett eredeti polgári természetébe, és az megerősö­
dött, meggyökeresedett a nélkül, hogy ez által a 
házasság erkölcsi és vallásos oldala legkisebb sé­
relmet, legcsekélyebb hátrányt szenvedett volna

Ézen intézmény, t. ház ! csak azt adta vissza 
az államnak, a mi az államé volt, érintetlenül hagy­
ván a házasság ethikai oldalát, mindenkinek sza­
badságára bizta, hogy a megkötött házassági szövet­
ségre a vallás áldását is kikérje és azt is hiszem 
hogy ez az egyházra nézve sokkal előnyösebb állás­
pont, mert ez többé nem kényszeritett, hanem ön- 
kénytes meghódolás a vallás szentségének.

Ezen kötelező polgári házasság intézménye 
szüntetheti meg teljes meggyőződésem szerint mind­
azon súrlódásokat, viszálkodásokat, összeütközése 
két, melyek különösen a vegyes házasságok kötésé­
nél a felekezeteket mindannyiszor harezra szólítják. 
Ez vette ótalma alá, s ez veszi biztosan ótalma alá 
mindenütt a házasuló felek szabad elhatározását és 
lelkiismereti szabadságát minden külső idegen be 
avatkozás és pressió ellen. A kötelező polgári házas­
ság intézményére azt lehet mondani, hogy ezt az 
élet és gyakorlat hamarább tisztázta és megoldotta, 
mint maga a tudomány által megállapított és ren- 
dithetlen jogi elv, hogy a házasság ügye polgári 
törvény alá tartozik. Ez határozza meg a házasság 
kötés feltételeit és szabja meg a házasság érvényé­
nek kellékeit és módozatait. Azért, ha még ma is 
egyik vagy másik tvhozás e kérdést nem radicaliter 
akarja megfejteni, felállítván a kötelező polgári 
házasságot, hanem különböző tekintetek és érdekek 
által vezéreltetve a szerint a mint a t. miniszterel­
nök ur kifejtette, a mint egyes esetek, szükségek 
felmerülnek, például hazánkban az izraeliták, naza- 
renusok felekezete által indított szükség most a 
szükségbeli, majd másutt a facultativ polgári há­
zasságot állíttatja föl. Ezeknek is megfelelt már az 
élet és tapasztalás, mely a legnagyobb jogi tekin­
télyekkel, egyértelmüleg megállapította azon elvet, 
hogy ily félrendszabály, ily féltörvény csak gyülöl- 
séget terjeszt, ez a bajt nem orvosolja, hanem in­
kább elmérgesiti, az összeütközéseket a különböző 
vallásfelekezetek és állam között nem fogyasztja, 
hanem szaporítja, a mellett, hogy a házasságnak 
nemcsak erkölcsi, hanem egyszersmind jogi tekin­
télyét is aláássa és megsérti. — Ugyanazért 
én meg vagyok győződve, hogy itt csak gyökeres 
reform segíthet a bajon, minden másféle polgári 
házasság csak palliativ gyógyszer, meg vagyok 
győződve egyszersmind ennek folytán arról, hogy 
ezen kérdésnek törvény által megfejtése csak kés- 
hetik, de soká el nem maradhat. Én nem teszem 
fel a t. házról, hogy elfelejtette volna és elfelejt­
hetné azon nagy elveket, melyek itt a vallásszabad­
ság s a kötelező polgári házasság érdekében kimon­
dattak, s melyek egyszersmind a jegyzőkönyvekben 
megörökittettek. Én azt hiszem, hogy ama dicsőült 
férfiúnak, aki ezen nagy elveket itt e házban a kép­
viselők osztatlan helyeslése közt kimondotta, és a 
melyek a nemzet nagy többségének lelkében visz- 
hangra találtak, az lesz egyik legfőbb és legszebb 
emléke, ha ezen nagy elvek törvényben örőkittet- 
nek meg.

Ily értelemben elfogadom a benyújtott hatá­
rozati javaslatot, ha azon nagy elvek, melyeket ő 
itt e házban proclamált, melyet a ház akkor osz­
tatlan lelkesedéssel fogadott, melyek az egész nem­
zet szivében mondhatni visszhangra találtak, tör­
vényben fognak megörökittetni. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Bevégzem ezzel beszédemet, kijelentvén, hogy 
én ily értelemben fogtam fel azon határozati javas­
latot, melyet t. barátom Irányi Dániel beadott, és 
melyet én is aláírtam, és ily értelemben pártolom 
azt. (Élénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

Nagy György, tagadja mintha Magyarorszá­
gon lett volna valaha vallás gyűlölködés. Á polgári 
házasságról hiszi, hogy fog elmaradni, csak várnunk 
kell. Örül annak, hogy 1873. óta a cultusminisz- 
teri budgetből mi sem töröltetett. Elfogadja a költ­
ségvetést.

Borlea Zsigmond megtámadja a minisztert, 
hogy az oláh iskolákat községiekké tette, s ezekbe 
oláhul nem tudó tanárokat nevezett ki. Oly megyék­
be^ hol a közigazgatás magyar, a románok nem 
művelődnek, mig ott, hol a közigazgatás a románok 
kezében van, szépen halad a közokatástigy. Nem 
fogadja el a budgetet.

Molnár Aladár azt állítja, hogy azon erővel, 
mely a közoktatásra forditatik, többet lehetett 
volna elérni, ha a kormány évenkint jelentést tenne 
arról, hogy mit alkotott. Csodálkozik a miniszter 
kimutatásán, mely szerint több iskola állítatott fel, 
mint a hány uj tanító lett s nem érti, hogyan lehet 
iskola tanitő nélkül. Szükségesnek tartja, hogy a 
kormány a népiskolák számára czélszerü tantervet 
készítsen. Figyelmezteti a minisztert, hogy iparkod­
jék már valahára az elemi iskolákban 6 osztályt 
felállítani, miután, erre nézve már 8-ik éve, hogy 
létezik törvény. Felhívja kormány figyelmét a tan­
könyvekre, melyek nem mindenütt felelnek meg a 
kivánalmaknak. Végül Borleával polemizál, s szük­
ségesnek tartja, hogy legyen egy nyelv, melyet az 
országnak minden polgára megért.

Ezután felszólalt Helfy Ignácz, kinek beszédét 
holnap egész terjedelmében fogjuk közölni.

Trefort Ágoston vallás és közoktatási minisz­
ter tendentiosus ferdítésnek mondja Helfy vádjait, 
melyekre majd később fog válaszolni. Ő csak annyi 
kötvényt adott el, mennyire szüksége volt az elren­

delt építkezések végrehajtására. Erre is majd ké­
sőbb ad felvilágosítást. Az alapok ma jobban álla­
nak mint valaha. Beismeri, hogy az ellenőrzés 
hiányos, ezen segilni kell, de ő felsége patronatusi 
jogának megsértése nélkül. Kéri Helfy javaslatának 
mellőzését.

Ülés vége 1 óra után.

A főrendiház ülése deczember 4-én.
Elnök Majláth György.
A kormány részéről jelen van W ének beim 

miniszter.
Elnök jelenti, hogy Zichy F. Manó gróf egészsége 

állapotának helyreállítása szempontjából bizonytalan időre 
Budapestről eltávozni kénytelcnittetvén, ezen időre szabad­
ságot kér. Frideczki Timot nyitra megyei föispáp bemu­
tatja királyi megbízó levelét.

Szögyén M. László: bemutatja a hármas ál­
landó bizottság jelentését a megyék 1877-évi köz- 
igazgatási árva- és gyámhatósági kiadásainak fe­
dezéséről szóló tövényjavaslat tárgyában.

Károlyi Gyöngy gr. bemutatja az igazolt jelen- 
létéseit némely királyi meghivó levelek .tárgyában, 
valamint Horváth József elhalt főszolga özvegyének 
folyamodása iránt.

Pallavicini Ede őr gróf jegyző olvassa 
a hármas bizottság jelentését a megyék közigaz­
gatási költségeiről szóló törv. javaslat tárgyaiban 
mely általánosságban és részleteiben elfogadtatik.

Pallavicini Ede őrgróf jegyző: olvassa a fő­
rendiház bizottságának jelentését és a képviselőház 
jogügyi bizottságának indokolását (szintén elfogad­
tatik.)

Következik az állandó igazoló bizottság jelen­
tése több kegyelmes királyi meghivó levél kieszköz- 
lését szorgalmazó levél tárgyában.

Pallavicini Ede őrgróf jegyző: (Olvassa a je­
lentést, mely következőleg hangzik: Jelentése a 
főrendiház állandó igazolási bizottságának több 
kegyelmes királyi meghivó levél kieszközlését szor­
galmazó kérvény tárgyában.

A bizottság tárgyalván a hozzá utasított kér­
vényeket, miután az azokhoz csatolt okmányokból 
meggyőződött, hogy Hugonnay Béla gróf, Pallavi­
cini Sándor őrgróf és ítudnyánszky József báró ke­
gyelmes királyi meghivó levélhez jogosultságukat 
kimutatták, nevezetteket a nagyméltóságu főrendi­
ház tagjaiként igazolván, tiszteletteljesen ajánlja, 
miszerint szorgalmazott kegyelmes királyi meghivó 
levelek kieszközlésével a nagyméltóságu elnökség 
bizattassélc meg.

Ellenben Braunecker Edgar és Lamoral báró 
kérvényét habár ahhoz Budapesten 1848. évi május 
hó 20-án kelt István főherczeg nádor ő cs. kir. fen­
sége által aláirt és Szemere Bertalan akkori bel­
ügyminiszter ellenjegyzésével ellátott báró Braun- 
ecker Ágostonhoz intézett rendelvény — melylyel 
nevezett mint folyamodók édes atyja a főrendiház 
tanácskozmányaiba meghivatott, — csatolva van, a 
bizottság tekintettel azon körülményre, miszerint a 
báró Braunecker család egy tagja sem fordul elő a 
törvénykönyvben a honfiusitottak közt, továbbá, hogy 
folyamodók azon körülményt, vájjon báró Braun- 
ecker Ágoston az 1848-iki országgyűlés főrendiháza 
által igazolva lett-e ? be nem bizonyitották, s miután 
a kir. meghivó levelek már előbbi alkalommal kia­
dattak olyanok részére, kik a főrendiház tagjaiul 
nem igazoltathattak és miután eszerint a meghivó be­
mutatása a jogosultság igazolására bizonyítékul el 
nem fogadható, kérvényeket teljesíthetőnek nem ta­
lálta, s ennek folytán tiszteletteljesen ajánlja, misze­
rint nevezett folyamodók a nagyméltóságu főrendi 
ház elnöksége utján folyamodványaikhoz csatolt 
mellékletek visszaszolgáltatása mellett — ez érte­
lemben értesittessenek. Kelt Budapesten, 1876. évi 
Gr. Károlyi György s. k. bizottsági elnök, őrgróf 
Pallavicini Ede s. k. bizottsági jegyző.

Ezután eszmecsere fejlődött ki a fölött, vájjon 
Braunecker bárónak kieszközlendő-e a királyi meg­
hivó. Hozzászóltak Cziráky János gr., Palla­
vicini Ede őrgróf, Károlyi György gróf, 
Ipolyi Arnold püspök, még végre abban álla­
podtak meg, hogy az ügy az igazoló bizottsághoz 
utasittassék.

Hugónnai Béla gr., Pallavicini Sán­
dor őrgróf, s Rudnyánszky József báró szá­
mára királyi meghivó fog eszközöltetni.

Kihirdettetik a bizottságokba történt szavazá­
sok eredménye, mely szerint a pénzügyi bizottságba 
Lónyay Menyhért helyett 35 szavazat közül 35-el 
Széclien Antal gróf; a legfőbb fegyelmi bíróságba 
35 szavazattal Újfalusi Miklós szerémi főispán; a 
közlekedési és kereskedelmi bizottságba pedig 35 
szavazatból 34-el Inkey Nándor báró választa­
tott meg.

Ülés vége 12 órakor.

A hazai ipart pártoló és terjesztő 
egyesület

vasárnap délelőtt a megyeház nagy termében 
közgyűlést tartott, mely azonban még nem volt a 
végleges megalakulásé. Az elnöki széket Veres 
Pálné Beniczky Hermin urkölgy és b. S i m o n y i 
Lajos volt miniszter foglalták el. Három nőegylet 
küldött képviselőt a gyűlésre: a miskolezi Szath- 
máry Pálné sz. Holz Palóczy Judit személyében, 
továbbá a szombathelyi, és pesti (izr.) nőegyletek, 
mely utóbbit Bischitz Dávidné képviselte. Húsznál 
több hölgy tag volt jelen.

B. Simonyi Lajos megnyitván a gyűlést, az 
eddigi mozgalmakat ecseteli s jelenti, hogy az ideig­
lenes választmány újabb felhívást szerkesztett ha­
zánk fiaihoz és leányaihoz, mely 3000 példányban 
kinyomatott s el fog terjesztetni. Az alapszabályok 
is elkészültek s csak a közgyűlés jóváhagyása és a 
miniszter szentesítése van hátra. Ezen alapszabá­
lyok az id. választmány által megküldettek a nőegy­
leteknek is országszerte s ezek részéről a teljes el­
ismeréssel találkoztak; a mai gyűlés feladata épen 
az alapszabályok helybenhagyása.

Erre Hegedűs Sándor orsz. képv. mint 
jegyző felolvassa tervezetét, mely M u d r o n y Soma 
indítványára egyhangúlag tárgyalás nélkül fogadta­
tott el. Miután a mielőbb megalakulás nemcsak kí­
vánatos de égető szükség, a közgyűlés a helybenha- 
gyási záradék mielőbbi megadására elhatározta a 
minisztert küldöttségileg kérni fel. E küldöttséget 
Veres Pálné vezeti s részt vesznek benne a köz­
gyűlésen megjelent nőegyesületi képviselők is. Be­
mutatta ezután Hegedűs Sándor az általa fogalma­
zott felhívást, mely következőleg hangzik:
Tisztelt honleányok és honfitársak!

Hazánk fejlődésének egyik első kelléke az ipar. 
Ezt az állam és társadalom tevékeny működésén kí­
vül nagy mérvben lehet előmozdítani az által is, 
hogy ha a társadalom fogyasztásában a hazai czik- 
keknek elsőbbséget ad — legalább egyenlő ár és 
minőség mellett. Mert a kelendőség vonja az ipar­
hoz a tőkét és ez fejleszti, emeli azt munka erejé­
ben, termékenységében, sőt ízlésében is. E meggyő­
ződéstől áthatva van egész társadalmunk és az adott 
létet azon egyesületnek, melynek pártfogására önö­
ket felhívjuk. Nem védvám, nem az idegen czikkek 
kizárása a czél, csak az okszerű fogyasztásnak a ha­
zai iparczikkekre irányzása és meg vagyunk győ­
zőivé, hogy ez nagy lendületet adhat iparunknak. 
Ha a versenyképességnek adunk is előnyt, de tekin­
tetbe veszszük abban a hazai czikkeket, sokkal na­
gyobb keletet eszközölhetünk azoknak, milyenben 
most részesülnek, és ezzel lendületet adhatunk a ha­
zai iparnak. Épen azért, midőn az egyesületbe belé- | 
pésre és annak terjesztésére liivja fel, nem hangsú­
lyozhatjuk eléggé, hogy a főczél és ebből folyólag a I

főkötelesség hazai czikkek fogyasztásának terjesz­
tése és lia mindenki saját körében valamint egyéni, 
házi, gazdasági szükségeire nézve a czélt érvénye­
síti, közvetve bár és minden mcgterheltetése nélkül, 
ki-ki munkaerőt és tőkék nyújt a hazai iparnak és 
ezzel előmozdítja fejlődését, mivelődését és emel­
kedését.

Midőn tehát e közvetlen hatalmunkban álló 
czél előmozdítására hazafias közreműködésüket fel­
hívjuk, tisztelettel kérjük, ne kicsinyeljék az eszkö­
zöket és ne hanyagolják el — a czél érdekében. 
Mert nem a tagsági díj lefizetéséből áll csak a köte­
lesség és nem is ez a fő, a minthogy ennek hasznát 
a hazai ipar nem is veheti; hanem a rendszeres, 
minden irányú, következetes fogyasztás által a hazai 
ipar emelése és ez mindenkinek módjában áll, ki 
csak egy öltönydarabot, házi eszközt vagy bármiféle 
élelmet vagy iparczikket vesz.

Az egyesület pártolása teherrel nem jár és egy 
nagy czélt mózdit elő, ki vonná meg ettől közremű­
ködését ? ki tagadná meg az államerő fő tényezőjé­
től nemzetiségünk fejlesztésétől, jövőnk biztosítójá­
tól, a hazai ipartól pártfogását, midőn az nem ala­
mizsnát csak munkát kér ?

Hiszszük, hogy nincs a hazában nő és férfi, ki 
ezt megtagadná, ki egyesületünkbe be ne lépjen, 
mely tőle csak azt kéri, hogy minden terheltetése 
nélkül egyenlő ár és minőség mellett, a hazai ver­
senyképes czikkeknek adjon előnyt és ezzel szerezzen 
tőkét, munkát iparunknak.

E biztos hitben van szerencsénk ez aláírási 
ivet rendelkezésére bocsátani, felkérve, hogy minél 
több aláirót gyűjtve azt (a beiratási díjjal együtt) 
legkésőbb 1877. január 15-kéig, Galgóczy Károly 
ideiglenes pénztárnokhoz Budapest, (szerb-uteza sar­
kán, saját ház) beküldeni szíveskedjék. Budapest, 
1876. decz. hó 3-án. Hazafias tisztelettel Ver e s 
Pálné szül. Beniczky Hermin, ideiglenes elnök, 
Br. Simonyi Lajos, ideiglenes elnök.

A közgyűlés elhatározta ezt minél szélesebb 
körökben terjeszteni, minek megtörténtével dr. 
S z a b ó k y Adolf kérte a közgyűlést, mondja ki ha­
tározatiig, hogy az ideiglenes választmány utasit- 
tatik a végleges alakuló gyűlés idejéig összeirni s a 
gyűlésen bemutatni 1) azon versenyképes hazai 
iparczikk-készítők névsorát, kiknek Budapesten vagy 
más városában a hazának raktáraik vannak, 2) azon 
tagokét, kik az alapszabályok alapján az egyesüle­
tekhez csatlakozni akarnak s 3) a közönség tájéko­
zására készítsen útmutatót a vásárlások iránt. Ráth 
K. (gyáros) lényegileg magáévá teszi Szabóky in­
dítványát, de óhajtaná, hogy ezen utasítás csak áta- 
lánosságban az alapszabályok 4. § ára való utalás­
sal adassák meg a választmánynak. Galgóczy 
Károly hasonértelmü felszólalása után Szent- 
királyi Mór és Hegedűs Sándor a legelső 
utasítást arra nézve látnák megadandónak, hogy 
a választmány az 500 tag összegyűjtésén működjék, 
mint a mennyi t. i. az alakuláshoz alapszabálysze­
rűen kell. Aztán hívják egybe az alakuló közgyűlést. 
B. Simonyi Lajos elnök erre kimondja a határo­
zatot, hogy a választmány ismerje feladatának az 
500 tag minél hamarábbi összegyűjtését, s erre az 
alapszabályok beérkezte után a végleges alakuló 
közgyűlés egybehivását. Előzetesen pedig működjék 
mindazon teendőkben szorgosan, melyek a hazai 
ipar leghathatosab támogatása czéljából az egye­
sület feladatául az alapszabályok 4. §-ában kö- 
rülirvák.

Elnöknő és a pénztárnok (Galgóczy) végül az 
eddig begyült tagok számáról tesznek jelentést. — 
Aradról beérkezett két gyüjtőiv Remete Ká- 
relyné és Urbányi Zsigmondné urhölgyekéi, össze­
sen 42 taggal, a pénzzel együtt. Veres Pálné ő nsga 
leánya Rudnay Józsefné pedig 68 tagot gyűjtött. 
Bizton hihető, hogy a künnlevő iveken már is be­
gyült a kellő szám, s ha a választmány, mint megbí­
zást nyert, ezeket beszedi, rövid idő alatt megkezd­
heti az egyesület tényleges működését. A gyűlésnek 
déli 12 órakor lett vége.

A pesti kereskedelmi és iparkamara ma dél­
után 3 órakor teljes ülést tartott, melynek legérde­
kesebb tárgya az uzsora-törvényjavaslat 
fölötti eszmecsere volt. A közös-osztály ülésén u. is 
b. Kochmeister Frigyes felhívta a tagok figyelmét, 
hogy nem lenne-e czélszerü a kamarának nyilatkozni 
e fontos kérdésben, mert bár a javaslatból nem ve­
hető ki, vájjon a kereskedelmi és váltóüzletekből 
folyó követelésekre is kiterjeszkedik e kamatmaxi­
mum, de több körülményből mégis erre lehet követ­
keztetni. A közös osztály ülésén többen általában 
ellene nyilatkoztak az uzsora törvénynek; mellette 
senki, s elhatároztatott, hogy egy albizottság dol­
gozzon ki kérvényt az országgyűléshez, melyben 
kéressék, hogy az uzsora-törvény vonassék vissza, 
vagy ha ez nem lehető e törvény a kamat maximu­
mot legalább 10 kamatra emelje, és annak megálla­
pítását a kereskedelmi ügyletekből és váltókból 
eredő követelésekre ne terjessze ki.

A kamara tagjai közül a közös osztály ezen 
előterjesztéséhez először hozzászólt: B r ó d e Lipót. 
Az uzsora törvényt absolute károsnak tartja, még 
a íöldbirtoki hitelre nézve is. Ha pedig az a váltó- 
követelésekre is kiterjesztetik, Magyarország váltó- 
képességét elveszíti. O is ajánlja, hogy kérje a ka­
mara az uzsoratörvény visszavonását, vagy ha ez 
nem lehetséges már, a maximum 10°/o-ra emelését, 
és a keresk. és váltóügyletekből folyó követelések 
kivételét. A földbirtokos osztály e törvény életbelép­
tével tönkre fog menni. W i 11 hasonló értelemben 
nyilatkozik. Reiser szükségesnek látja ugyan az 
uzsora törvény életbeléptetését, de nem oly alacsony 
8°/0 mellett. 10°/0-ot látna ő is legalább kívánatos­
nak. C s e p r e g i János kétségtelennek tartja, hogy 
szükség van az uzsoratörvényre, mert a lelketlen 
uzsorások a birtokosokat főleg kiszivattyúzzák. 
De a 8 százalék csakugyan alacsony kamat­
láb; több pénzintézetnek igy felszámolni kel­
lene. Szeretne 12 százalékot, de legalább 10 
százalékot. Nem kérelmezné a váltókövetelések 
kivevését sem; minden kölcsön után, akár kötelez­
vényre, akár váltóra adatik, ne hajtson be a tör­
vényszék többet 12 százaléknál.

Igaz, több per lesz; de legyen több per, s ke­
vesebb embernyuzás. Legyen a pénz áru, de ue hu­
rok, melylyel lelketlen, piócza hitelezők a járatlant 
megfojtsák. WolnyésWeiszB. F. szintén az 
előterjesztést pártolják. Ráth Károly orsz. képv. 
nem szeretné, ha az uzsora törvény életbetéptetése 
ellen kérvényezne a kamara; de hogy a váltóköve­
telések ki veendők hatálya alól, arról szentül meg 
van győződve. Csak a vidéki pénzintézeteknél 82 
millió 600,000 forint követelés volna veszélyeztetve, 
ha a váltókra is kiterjeszkednék a törvény. Ugyanis 
ennyire megy azok váltótárczája. Dr. B r ó d e újabb 
felszólalásában újra bizonyítja, hogy e törvény ál­
talában káros lesz.

Igaz, a pénz nemcsak áru, hanem forgalmi 
eszköz is, de kölcsönben csak áru az. Ha az állam 
saját papírjai érdekében léptetné életbe kamat­
maximumot, értené, de hogy a birtokososztály érde­
kében teszi azt, nem bírja megérteni, mert hisz an­
nak épen kárára lesz. Egyenesen az uzsoratörvény 
visszavonását óhajtja s ha ez nem lehetséges, a ke­
resk. s váltókövetelések kivételét annak liatalya 
alól. Brül Miksa ellenkezőleg szükséges voltát 
hangsúlyozza e törvénynek s kéri, hogy a kamara a 
szerkesztendő kérvényből hagyja ki az első részt, 
hogy t. i. az országgyűlés a törv. javaslatot vonja 
vissza, a másikat elfogadja. Br. Kochmeister 
figyelmezteti a kamarát, hogy az áramlat egy uzso­
ratörvény hozása mellett oly nagy, ez elleni felter­

jesztése a kamarának kétségtelenül hajótörést szen­
vedne s haszontalan lenne. Csepreghi ajánlván 
indítványát, a kérdés szavazás alá került,

A kamara 14 szóval 13 ellen elveti a közös 
osztály előterjesztése első részét, t. i., hogy in 
principio elleneztessék az uzsora-törvény behoza­
tala; — azonban nagy többséggel fogadta Csep. 
regi indítványa szerint, hogy a kamat maximum 
12 százalék vagy legalább 10 százalékban legyen 
megállapítva. Egyhangúlag elfogadtatik, hogy a ke­
reskedelmi és váltó ügyletekből származó követelé­
sekre az uzsora-törvény hatálya ne terjedjen ki.

A többi, kevésbé érdekes ügyekből kiemel­
jük, hogy Kecskeméti Aurel amerikai ut- 
jában tett kereskedelmi és ipavügyi tapasztalatait 
leírva beküldte a kamarának. Ez az államkölt- 
ségen tett ut hivatalos eredménye. Köszönettel fo. 
gadták. A müncheni iparmükiállitásra a kamara 
által kiküldött iparosok bemutatván jelentéseiket 
utasittattnak, hogy tapasztalataikról az ipar egye­
sületekben tartsanak felolvasást, Az ipari szakosz­
tály indítványozza, hogy az osztály által összesze- 
dett adatokból kitűnvén, miszerint a fényűzés! adó 
behozatala óta az érdekelt iparosok nagy hanyat­
lásnak indultak, — kérvényezzen az országgyűléshez 
a fényüzési adó teljes eltörlése érdekében. Csep- 
regi János, miután utóbbi időkben átalában 
hanyatlanak az iparágak, nem járulhat a szakosz- 
tály előterjesztéséhez, hanem azt indítványozza, mi­
szerint az iránt intéztessék felterjesztés, hogy a 
pénzügyi adó felére szállíttassák le. Ráth Ká- 
r o 1 y országos képviselő oly megszorítását óhajtja, 
hogy a fényüzési adó alól a kocsi és fegyver^ 
használat vonassék ki, mert a kamara saját ha­
táskörét lépné át, ha mindre halált kiáltana, mert 
mi köze a kamarának a cselédtartáshoz. Reiser 
és Müller az előterjesztést pártolják. WeiszB. 
F. feltűnést keltett szenvedéllyel mondott védhe- 
szédet a fényüzési adó mellett. Mindég a sze­
gény ember fizessen ? StrasserA. alel- 
nők szintén oly értelemben emel szót • az ál­
lam, ha eltörülné a luxus adót, az igy eredt 
jövedelemveszteséget kénytelenilve lenne más adók 
által fedezni, — melyet szegény emberek érez­
nének meg. Elég kérvényezni valója van a. ka­
marának olyan tárgyakban, a melyekben meghall­
gatásra lehet reménye. Indítványozza; hogy a ka­
mara a kérvényt ejtse el. B. Kochmeister he­
lyesnek találja a kérvényezést, de csak a kocsi és 
fegyver érdekében és pedig kérné vagy az egész fel­
mentést vagy mérséklését az adónak. Volny 
Csep regit pártolja. Kölber kocsigyáros azt 
bizonyítgatja, hogy a kocsi Magyarországon nem 
luxus. Az ipari szakosztály javaslata egyhangúlag 
elvettetik a szavazásnál; nagy többséggel elfogad­
tatik azonban, hogy a kocsikra vonatkozó fényüzési 
adó megszüntetése iránt tétessék felterjesztés az or­
szággyűléshez. Az osztrák nemzeti bank helybeli 
fiókja részéről fizetendő kamarai tagdíj illeték 
tárgyában kiküldött bizottság jelenté,' hogy a 
banknak semmiféle privilégiuma nincs ugyan, 
hogy a tagdij alól felmentve legyen, de mivel á 
keresk. miniszter a bank mellett van hát a ka­
mara ne követelje tovább a dijat. A keresk. 
miniszter kérdést intézett a kamarához, nem 
lehetne-e haszonnal kivinni, hogy ne ökrök, hanem 
hanem vágott hús szállittassék Becsbe. A vélemény­
erő albizottság a tett tapasztalatok után ezt nem 
tartja kivihetőnek haszonnal. Erről a kamara értesiti 
a minisztert. A Romániával kötöttkeres k. 
szerződés miként leendő kiaknázása tárgyában 
a tanácskozások a jelenlegi politikai viszonyok miatt 
későbbre halasztattak. Átyroli gabnavám 
ügyében kiküldött bizottság indítványozza, hogy 
mivel Tyrolnak „országos pótlék“ czimen osztrák- 
magyar monarchia többi országai irányában is külön 
várna van, — az 1867. XVI t. ez. í. §-a alapján 
kéressék fel a kormány, hogy az osztrák kormány- 
nyál e törvénytelen vám megszüntetése iránt lépése­
ket tegyen. Végül megemlitjük, hogy a miniszter a 
kamara jövő évi költségvetésekre, azok közt a p á- 
risi kiállítás költségeit helybenhagyta a kama­
rai adókulcsot 1 százalékban állapította meg.

f
Simonyi János meghalt.

1848—I87G.

Negyveimyolcz óra előtt lezárva lapun­
kat, még nem gyanítottuk, hogy mire újból 
találkozni fogunk e hasábokon, Simonyi 
János, Czegléd város országgyűlési képvise­
lője élte tavaszán, kora szebb felének hajna­
lán, oly sokat Ígérő pályája kezdetén ki lesz 
ragadva az élők sorából 1 Nem gyanítottuk 
azt, hogy egy a természettől bő szellemi ado­
mányokkal megáldott férfiúval, jellem-szilárd 
hü hazazafival, s nemes szivü elvtársunkkal 
megkeveshedik a küzdők tábora 1 1 S ime 
ma már a kitűnő fiatal férfiú, a hü hazafi 
nincs közöttünk. Teste át van adva a sír hideg 
keblének . . . Pályája megszakadt ott, a hol 
megkezdődnie kellett vala. A sok remény, me­
lyet ezeren és ezeren fűztek tehetségéhez és 
akaratához s a várakozás, melyet tetteitől várt 
minden ismerőse, elveszett. Életfáklyája ki­
aludt; s ma már csak emléke, Lékés szelleme 
lobog fel közöttünk!

Simonyi János (itj.) született 1848 dik évi 
ápril 24-én Nyitra-Zsámbokréten, Nyitra megyé­
ben. — Gymnasialis tanulmányait Nagy Szomba­
ton, Léván és Esztergomban végezte, a jogi folya­
mot pedig Pesten és Pozsonyban, 1869-ben tette le 
az ügyvédi vizsgát kitűnő sikerrel Budapesten s 
ezen idő óta az ügyvédség gyakcilatával folytono­
san foglalkozott, s mint igen jeles tehetségű, éles 
felfogású ügyvéd ismerve volt. Egyszersmind mint 
Nyitra megye bizottmányi tagja a megyei politikai 
életben is részt vett. E mellett folytonosan tudomá­
nyos olvasásokkal és tanulmányokkal foglalkozott, 
— gyenge egészsége és tüdőbaja miatt több éven át 
a téli időszakban Olasz és Francziaország déli ré­
szeiben tartózkodva, még végre az 1875-dik évben 
előbb Orosházán képviselő-jelöltségre felhívást 
kapott, a hol azonban pártja kisebbségben lévén, 
meg nem választatott. Ugyan azon országgyűlési 
választások alkalmával azonban nagybátyja Simo­
nyi Ernő megválasztása és ennek lemondása után 
Czegléd városában egyhangúlag választatott meg.

Azóta e város érdekeit képviselte hiven s 
egészségét, szervezete erejét felülhaladó buzgalom­
mal. A képviselőházban több Ízben felszólalt, szak­
avatottan, figyelem közt. Épen az idei költségvetési 
vita alkalmából is készült beszélni, abban azonban 
szomorú sorsának végfordulata meggátolta. Sőt be­
szédje, melyet az őt annyira jellemző gondossággal 
figyelmesen írásba foglalt, is befejezetlen töredék 
maradt. Egy töredék, mely liiven mutatja, mily 
szívósan küzdött akarata s lelkiereje a kórtól gyön­
gült szer íezettel az utolsó perczekig 1

Temetése ma délután '/23 órakor ment végbe 
a korán elhunytnak Rottenbiller-uiczai lakásából, 
nagy számú gyászközönség megható részvétele mel­
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állásokhoz, hanem mert ezekből hitt meríthetni leg 
többet a haza javára. S hogy ismeretkörét minél 
inkább kitágítsa, ismételve beutazta a polgárosodás 
magasabb fokán álló országokat s huzamosan idő­
zött a miveit nemzetek között. És nagy haszonnal 
tette azt. Gazdagon megrakodva tért haza, mint 
méh a küpübe, melyből dolgozni szállott vala ki.

De a mit lelke nyert: erőt, azt teste e.veszité. 
A folytonos munka, az éjjel-nappal való tanulás egy­
kor csiráját oltá porhüvelyébe, a melynek áldozata 
lett, Erezte, hogy beteg, de azért nem csüggedétt. 
Kímélnie, ápolnia kellett volna magát, ő egyre dol­
gozott. Dolgozott és remélt, hiszen oly ifjú volt s oly 
sokat és nagyot óhajtott tenni még.

S midőn az utolsó választások alkalmával 
Czegléd városa bizalmával tiszteli meg, az ország­
házba küldvén őt, hogy ottan képviselje: az ifjú 
képviselő, feledve, hogy gyenge és beteges, ujult erő­
vel látott a munkához, hogy méltón teljesítse mit el­
vállalt. S ő méltón teljesítő a mit Ígért; többet mint 
várni, remélni szabad volt.

Oly lélekismeretesen tanulmányozta a tanács­
kozás alá kerülő tárgyakat, mint kevesen, s oly ala­
posan, higgadtan és ékesen szólt azokhoz, hogy elv­
barátja! örömmel üdvözöltek benne egy uj bajnokot, 
ellenfelei pedig tisztelettel emliték nevét. Hazafi 
volt és párt embere, az ország függetlensége, a sza­
badság és egyenlőség voltak elvei, a melyekért 
vitézül szállott síkra: de müveit, lovagias ember 
volt egyszersmind, a kit becsülni kell, ha ellenség is.

Azonban a pálya, melyet megfutott, a milyen 
fényes, olyan rövid volt. A kór, melyet magában 
hordozott, gyorsabban haladt meg mint ő maga.

Midőn pár héttel ezelőtt, utolszor láttam őt 
az országházban, — mert mig csak lehetett, nem 
hagyta el helyét: a tűz, mely e szend szemeiből 
villogott, nem többé az ifjúság erejének, — a földön 
tub világosságnak a visszfénye vólt már. Intettem 
őt, hogy kimélje magát; mi majd csak elvégezzük, a 
mi dolog van, helyette is. O megígérte, de nem áll­
hatta meg. Egy nagy beszédre készült még azóta 
is, ágyhoz szegezve, fájdalmak között. A lélek ép 
volt még, midőn a test már haldokolt. A kötelesség, 
melyet a haza iránt érzett, erősebb volt szivében 
annál, melylyel magának tartozott. S még hal­
dokolva is s magán kívül, közügyről szóltak gyenge

0 meghalt.
... Eem fogja őt pótolni senki sem, a szerető szü­
lék, a testvérek szivében, s nem a tiédben, régi bai- 
ím.’ kl ot. öcsédet, az uj pályán vezetőd. Ti vesz- 
tStk nem pÓtolhat6’ s én nem is vigasztallak

ji Va-Ü !°”'ía*e p6t<)lni más közöttünk, a kis csa­
patban, melynek zászlóját követte, reményünk büsz-

6 - A* i», nem

... £zért sirassuk közösen, barátim, őrizzük híven 
emlékét szivünkben, és áldjuk porait a távozottnak.

Áldás reád ifjú nemes barátunk, áldás reád' 
ezerszer áldás reád ! ’

Ezután a koporsót országházi szolgák emelték 
lel s vitték ki a 6 lovas gyászkocsira, mely a jelen­
levők nagy részének kíséretében indult meg a ke- 
repesi temető felé! Itt a szokásos egyházi szertar­
tás után a koporsó és a sir beszenteltetvén, a meg­
boldogult tetemei átadattak az anya föld ölének, 
hegyen velők béke, nyugalom!

lett, kik közül az elköltözöttel sokan még rövid idő 
előtt barátságos kezet szorítottak. A képviselőház e 
gyászeset folytán már egy órakor befejezvén tanács­
kozásait, a szertartásra kiszabott időre nagy szám­
mal jelentek meg a képviselők az elköltözöttnek ko­
porsójánál. Ott volt a képviselőház elnöke: Gr h y c z y 
Kálmán ; az alelnök: Bánó József; a miniszterek 
közül Per ez el Béla igazságügyér és Szende 
honvédelmi miniszter; az elhunyt elvbarátai, a füg­
getlenségi párti képviselők csaknem kivétel nélkül, 
azonfelül az országház minden árnyalatából számo­
sán és az elhunytnak sok ismerői, barátai, tisztelői, 
Czegléd városa küldöttség által volt képviselve- 
A koszol ukkal borított érczkoporsó mellett a meg­
tört apa s az elhunyt testvére állott, édes anyja 
maga is betegen csak távolból sirathatta őt, nem 
látva sírba tenni azt, kitől még annyi örömöt re­
mélt. — Az egyházi gyászszertartás után az elhunyt 
pályatársai közül Irányi Dániel országos kép­
viselő tartott egyszerű, de ép oly megható rövid 
beszédet a koporsó felett, melyre könnyek fakadtak az 
egybegyűltek szemében. Irányi maga is több helyen 
annyira elérzékenyült, hogy beszédét csak hosszas!) 
megszakítások után folytathatta. Beszéde a követ­
kező volt:

Tisztelt gyülekezet! Midőn egy hosszú, tet­
tekben és viszontagságokban gazdag élet után, az 
ember a sir széléhez érkezik, s hanyatlani érzi ere­
jét és közeledni látja a halált, ha lelke tiszta, büu- 
és vétekment, nyugodtan száll a sírba, mely előtte 
tátong. Ő sokat tett és sokát szénvedett. Az élet 
alig nyújthatott neki már örömet, s még tegyen, 
már nem volt ereje. S az emberek azt mondják 
róla: öreg volt, a természet törvénye teljesült, ál­
dás reál

De a midőn egy ifjú, tehetségdus, tettszomjas 
és nemes, a pálya kezdetén, mely ép oly hosszúnak 
tűnik fel előtte, mint dicsőnek, egyszerre fogyni érzi 
erejét s küzelgni gyors léptekkel a halált: oh az 
keserves!

Nem az élet szokott örömeit sajnálja ő, — 
ezek nem bírnak lelkére hatással: a tetteket, me­
lyeknek vágya ég nemes szivében, a tetteket bánja 
csak, hogy nem végezheti. Magára nem, csak a ha­
zára gondol s e gondolatnál elszorul szive. S az em­
bereknek, mikor elhunyt, szemébe köny tolul. Oly 
ifjú volt s oly reményteljes, mondják; a végzet iszo­
nyú, kérlelhetetlen.

Amaz, az agg, a naphoz hasonlított, mely késő 
este száll csak nyugalomra; emez a naphoz, a me­
lyet, alig hogy fölkelt, felhők fednek el.

A társ, kit e koporsó zár magában, ilyen ifjú 
volt. Ismertem őt, azért állítom azt.

A természet bőven látta el legjobb adományi- 
val. Nem a szép külsőt értem, melylyel birt: a szép 
formában szép lélek lakott. Éles észszel józan itélő- 
tehetséget párosított, melyet szorgalom, tudomány, 
gondolkozás megedzett, és mind szélesebb és széle­
sebb látkörrel látott el. Nemes szerető szív vei, mely 
mindenért mi jó, igaz és nagy, lángolni kész volt, 
ritka önmérsékletet egyesitett, mely rendesen csak 
az érettebb kor tulajdona. Vén fő volt ifjú vál­
lukon ; meghigult és megtisztult szív, de azért ifjú 
mégis.

Ifjabb Simonyi János, — mert ő az, ki­
ről szólok, ő az a kinek hült teteme körül állunk — 
alig hogy itt Pesten a jogi tudományokat elvégezte, 
hozzá látott a további önművelődéshez. Nem az iro­
dalom könnyű termekei vonzották őt leginkább, 
ámbár a régi és uj classikus Írókat haszonnal forga- 
tá, a mivelt Európa nyelveit is birván ; de a politikai 
és közgazdasági könyvekben keresett ő táplálékot, 
nem azért mivel ezek vezetnek leghamarabb magas

zetővé, Németh József nagvkikindai kir. járásbirósági 
dijnokot a nagykikíndai. — Fintor Károly nagykállói 
kir. járásbirósági dijnokot pedig a nagykállói kir. járás­
bírósághoz írnokokká nevezte ki, P i t"t n e r Károly kő­
rösbányai kir. járásbirósági I. oszt segédtelekkönyvvezetőt 
a dévai kir. törvényszékhez helyezte út, és dr. S c h r e y e r 
Lajos n.-kanizsai törvényszéki és gyakorló orvost az ugyan­
ottani börtönorvosi teendőkkel is megbízta. - A köz­
munka- és közlekedésügyi m, kir. miniszter a vasúti és ha­
józási főfelügyelőséghez Er bárt József dijnokot és táv- 
irászt, III ad osztályú irodatisztté, a budapesti m. kir. 
pénzügyigazgatóság Szczerbowski Ágoston I. osz­
tályú irodatisztet iktatóvá nevezte ki.

ÚJDONSÁGOK.
sió»,,,,™' h.lv®ta,°® lapból, kinevezések : A m. kir israz-
(íiÍL° mmiSi|ter ® 01 li Miklós ungvári kir járásbirósági 
oijas joggyakornokot nagybereznai kir iáritv - r- u gl 
a Jegyzővé 0 t f r „ i, ' Járásbírósághoz
lekktinyvi irnok,» ,,1 k,elar,aradl klr' törvényszéki te- 

? rockot ugyanoda II. oszt, segédtelekkönyvve-

Az ügyvédi kamarákból. A székes-fehérvári ügyvédi 
kamara részéről közhírré tétetik, miszerint Horváth 
Lajos pápai, s Nagy Zsigmond sz -fehérvári ügyvédek, 
önkéntes lemondás folytán, az ügyvédi kamara lajstromá­
ból kitörörettek, s az előbbi irodája részére gondnokul 
Bartkalos István pápai ügyvéd neveztetett ki.

Akirálymaa nagy minisztertanács előtt 
Vecsésen volt vadászni.

— A királyné ma reggel fél nyolezkor 
Gödöllőről 50 személyből álló süitetel róka-vadá­
szatra indult A Budáról jövő királylyal útközben 
találkoztak, a ki a társasághoz csatlakozott. — Ru­
dolf trónörökös két segédtiszttel tegnap este érke­
zett Gödöllőre, a hol nehány napig fog maradni.

— A királynét baleset érte a teg­
napi vadászaton, melynek azonban nem lett nagyobb 
veszélyü következménye. A királyné ugyanis galop- 
ban vágtatott férje mellett egy nem rég felszántott 
s az eső által mocsárossá tett földdarabon, mikor 
lova elbukott s a királyné is lecsúszott a nyeregből. 
Csakhamar újra felkapott azonban s a közben szin­
tén lábra állott lóval tovább nyargalt.

— Személyi hírek. Wrede hg belgrádi 
főkonzul holnapután pár napra Budapestre érkezik. 
— Salisburynak holnap este kell megjönnie 
Konstantinápolyba. — Simor János berczeg- 
primás ma reggel Esztergomba utazott.

— A Simonyi János elhunyta alkalmá­
ból kiadott gyászjelentés igy hangzik: Simonyi és 
Varsányi Simonyi János, és neje Keseleökői Maj- 
tbényi Róza magok, és gyermekeik Alajos és Paula 
nevében elkeseredett szívvel jelentik forrón szeretett 
fiuknak, illetőleg testvéreknek Simonyi és Varsányi 
ifjúbb Simonyi Jánosnak, Czegléd városa or­
szággyűlési képviselőjének, hosszabb betegség után 
folyó 3-án reggeli 7 egy fél órakor tüdőbajban viruló 
kora tavaszán élete 29 ik évében történt gyászos ki- 
multát. Az elhunyt hűlt tetemei folyó hó 4-dikén 
délutáni egy fél 3 órakor fognak lakásán Rotten- 
biller-utcza 31. számú ház beszenteltetni, és a kere­
pes! ut melletti temetőben örök nyugalomra tétetni, 
az engesztelő szent mise e hó 9-én Nyitra-Zsámbo- 
kréthen megtartatni. Kelt Budapesten, deczember 
hó 3-án 1876. Béke porainak!

— Simonyi János beszédét, melyet a 
mostani költségvetési vita alkalmából tartani szán­
dékozott s írásba foglalva szomorú ereklyeként 
hátrahagyott, lapunkban közölni fogjuk. Az érde­
kes, erős érvelésben gazdag s tanulságos töredék 
azon formában is, a mint van, bü tükröt képez az 
elhunyt g;ondolkozásmődjáról és elveiről; egyúttal 
pedig bő felvilágosítást nyújt Magyarország pénz­
ügyeiről.

— A török sebesültek részére Kacs- 
kovics Iván 1848/9-iki honvéd huszár alezredes 
és a debreczeni honvéd-egylet elnöke, egy nagy- 
láda, 79 kilogramm tépést küldött a török konsul- 
boz, mint számos adakozók adományát,

.. — A. török sebesültek javára szerkesztősé­
günkhöz Vass Károlyné urhölgy Rozsnyóról 600 gram 
súlyú tépést,- özv. Litassy Alajosné úrnő pedig Kis-En- 
dredről egy kiló tépést, 20 drb. kisebb-nagyobb sebkötőt 
s egyeb vászondarabot küldött; mely csomagokat átszolgál­
tattuk a gyűjt óbizottság pénztárnokának.

A Búig arisz-miniszterium elleni 
botránypör Athénben befejezést nyert, a mennyiben 
a rendkívüli törvényszék e hó 2-án kihirdette az 
Ítéletet. Ez ítélet szerint a vádlottak felmentet­
tek, a törvényszék azonban éles roszszalását 
fejezte ki a kabinet tagjainak eljárása, fölött.

~ T ukovárról küldöttség fog jönni a mi­
nisztériumhoz köszönetét mondani azért, hogy a ha­
tárvidéki vasút összeköttetése az alföldivel Vukovár 
érintésével történik. Ez ügyben ott tegnap népgyü- 
lés tartatott, melyen az is határozatba ment, hogy 
az eszéki önző törekvések megczáfolására egy em­
lékirat fog kiadatni.

— Saj t épő ri tárgyalás volt a szabadkai 
törvényszék előtt e hó 1-én, melynek tárgyát a „Su- 
batitzki Glasnik“ garázdálkodása képezte. A tör­
vényszék a vádlottat felmentette.

— Sólyom Jenő urarról értesíti lapunkat 
az újságolt régészeti leletre vonatkozólag, hogy az 
összekötő vasút ásatási munkálatai közben talált 
jelentéktelen tárgyak között, előkerlüt a földből egy 
idomtalan vasdarab is, de a mely pecsétnyomó soha 
sem volt, s nem 1204-ből, hanem hihetőleg a tizen­
ötödik századból való.

~ A honvédtisztek özvegyei és árvái 
ellátására szolgáló alapra befolyt adományok II. 
kimutatását közli a hivatalos lap. E szerint eddig e 
humánus alapra 11,253 frt gyűlt össze Szende hon­
védelmi miniszterhez.

Krach -vitéz. A „Figaro“ szerint a 
párisi pénzvilág egyik kiváló tagja, Erlanger Emil 
báró, az ismert ezég főnöke s a credit mobilier el­
nöke Angliába szökött, minek utána házát megmo­
tozták s fenyitő vizsgálat előtt állott.

Extra Hungáriám non este vita.Er­
langet háló Lécsben az első folyamodásu törvény­
széknél elvesztette azon pőrét, melyet a liquidatio 
alatti „osztrák át alános banku ellen az Albrecht- 
pálya részvényeinek teljes érték szerinti beváltása 
iránt indított. „Ereszkedik le a felhő .. .“

Az idők jele. Borsodmegyében — mint 
az „Alföld“-nek Írják — az átalános hitelhiány s 
pénzszükség és a nagy adók s rósz termés folytán 
oly kétségbeejtő viszonyok vannak, hogy legújabban 
kilencz család, mely a megyében szerepet játszott s 
egytől-egyik történelmi nevekkel birt, a koldusbot 
előtt áll. Hány megyében hány családdal van ez igy!

Hräf altábornagy és főparancsnoki 
adlatus vasárnap meglátogatta a Ludovica akadé­
miát s a hallgatók felett szemlét tartott, valamint 
megtekintette az akadémia épületében levő tan 
háló és éttermeket és egyéb helyiségeket is. Az al­
tábornagy ur, mint halljuk, teljes megelégedését 
nyilvánította az akadémia igazgatóságának.

.“Név változtatások. Jónás György tiszave- 
zsenyi lakos vezetéknevének Jancsira, Kubiszta Fe- 
reuez Béla fővárosi Ívkos vezetéknevének „Kubinv i“-ra 
es. Eeldmayer Ágoston fővárosi lakos vezetéknevének „M e- 
zoti -re kert atvaltuztatása belügyminisztériumi rendelet­
tel megengedtetett.

— Bogyiszló község folyamodott a 
misztériumhoz, hogy a Duna szabályozására elő­
irányzott országos alapból szavaztatnék meg a 
község számára olyan összeg, melynek segélyével 
Bogyiszló védelmére — mely a Duna átmetszése 
által jutott e helyzetbe — szükséges árvizclleni 
intézkedéseket megtenni lehessen.
... —A selmeczi bányász- és erdészakadémia 
ifjúságának egy részénél nagy indignáczio uralko­
dik a társulás ama korcs fattyúhajtásai ellen, mely 
a német ifjúság között „Burschenschafft“ név alatt 
prosperál. Ez a „Burschenschaft“ most egy kis ma­
gyar szint akarna ölteni. — Nem óhajtjuk azonban 
hazánk földjén az efféle csemetéket üdvözölni, ma- 
gyar bursch nem volt, nincs és ne is legyen soha. A 
németek ki inkább szorgalmat, iparkodást és tudo- 
mányt igyekeznének elsajátitni a németektől s ne az 
ev st-ivást és henczegést. Reméljük is, hogy az aka­
démia jo hírneve érdekében csirájában elfojtatik a 
„burschok“ magyarításának szándéka! — Írja egv 
ottani épérzéku hallgató. J gy

Á t,"~,I!'arlíasok a Királyföldön. Szt.- 
Agotha kői nyékén a makkon levő sertések közt a

„Sport“ szerint a farkasok oly pusztítást visznek 
végbe, hogy daczára annak, hogy éjjel nappal tizen­
két ember őrzi őket a nagy hóban, mégis naponta 
visznek be a községbe szétmarczangolt sertéseket.

-A budapesti kereskedelmi tár­
sulat a budai kereskedelmi vasárnapi iskola szá­
mára engedélyezendő évi segély iránt már ismétel­
ten folyamodott a fővárosi tanácshoz, a múlt évben 
azonban sngélyben nem részesittethetett, mert kér­
vénye későn érkezvén, a segély-alap már ki volt 
merítve. A közoktatásügyi bizottság nevezett tár­
sulat segélyezését a tanácsnak melegen ajánlja, 
mihez képest a kérvény a Dr. Havas Ignácz elnöki 
lete alatt működő jótékony egyletek és intézetek 
segélyezésére kiküldött bizottságnak azzal adatott 
ki, hogy a megszavazandó segélyösszeg mennyisé­
gének megállapítása iránt nyilatkozzék.

— R a d i c s J ó z s e f 19 éves és Radits István 
25 éves testvér kőmives legények mai nap reggelén 
Konti utcza 9. szám alatti lakásban egymással ösz- 
szeveszvén, kölcsönösen bicskát ragadtak, s egy­
mást annyira megkéselték,hogy mindkettőt kórházba 
kelle szállítani. Az ifjabbik testvért az anyjuk 
jobban szerette, a mi az idősebb haragját és boszuját 
idézte elő.

— Fürdői kaland és folytatása. 
Haan, szászországi vámőrről, ki Bécsben mint báró 
Frasnois kapitány a főrangú körökben mindenféle 
szédelgéseket elkövetett s a rendőrség által egy elő­
kelő család leányával való egybekelés előtt fogatott 
el, a következőket Írják egy drezdai lapnak: Haan 
jelenleg az országos törvényszék börtönében elmél­
kedik viselt dolga fölött, az általa elkövetett csínyek 
közül nem utolsó a következő: Gróf S . .. . y vagyo­
nos magyar four a múlt nyáron nejével Franzens- 
badban időzött. A fürdőben akkor egy elegáns lovag 
vonta magára a közfigyelmet, különösen a nőkét, ki
S.........y-ékkel is megismerkedett, s mint Frasnois
báró mutatta be magát a családnak. A Franzens- 
badi fürdő vendégek közt nem sok idő múlva min­
denféle megjegyzéseket lehetett hallani az elegáns 
„franczia“ és a magyar grófné közti viszonyból. S a 
rósz nyelveknek ez alkalommal igazuk volt. S... . y-t 
neje gyalázatosán megcsalta. Midőn a szerencsétlen 
férjnek szemei felnyíltak, már késő volt. Egy napon 
felszólitá a grófnőt, hogy rögtön utazzék vele haza, 
ott aztán majd elhatározzák, mi történjék tovább. A 
grófné azonban jónak látta e továbbat be nem várni 
s a legközelebbi reggel az állítólagos francziával el­
tűnt. — Haan elfogatása után S.........yné most
Bécsben tartózkodik, elhagyva szeretőjétől és elta- 
taszítva férjétől. Ez utóbbit kiengesztelni kísérlete­
ket tett, melyek azonban megvetéssel utasittattak 
vissza. A grófné, ki ellen a váló pör folyamatban 
van, valószínűleg be fog idéztetni tanuul Haan pő­
rének tárgyalására.

— Udvarias sertés. Becskén egy bir­
tokosnak van egy sertése, mely kutyamódra szol­
gál, ura rendeletéinek engedelmeskedik, ba valami 
kabátos úri ember elhalad mellette, két hátsó lá­
bára áll, s tiszteleg. Ha igaz.

Rövid liirek. Eperjesen vízvezetéket 
akarnak létesíteni. — A város-lődi jegyző min­
den oknélkül elvert hivatalában pipaszárával egy 
odavaló polgárt. — Téves volt azon bir, mintha 
Kécsa mellett Weisz ügyvédsegédet agyonütötték 
volna. — A minapi földrengés Surdon is erősen 
érezhető volt. — Az E r n y-f é 1 e rablógyilkossági 
pör végtárgyalása jövő évijan. 22-én fog megtartatni. 
— Brunnenschenkel uj aradi volt malom­
tulajdonos 63 éves korában öngyilkossá lett, mert 
malmában a tűz nagy károkat okozott. — B é c s 
egyik külvárosában közelebb vadludakra vadásztak, 
melyek a nagy ködben tévedtek oda. — Egy Büd­
ner nevű fővárosi szédelgő, a kinek 20 zálogüzlete 
volt, elfogatott. — Tegnap egy Künstler nevű 
fővárosi volt rendőr egy király-utezai ház harmadik 
emeletéről leugrott s szörnyűt halt. — Hamis jól 
utánzóit 5 forintosokat fedeztek fel az állampénz­
tárnál, melyek nagy része „E r 10“ és „D a 16“ 
számmal van jegyezve. — Seiler Julia molnárné 
tegnap O-Budán az utczán hirtelen roszul lett s 
meghalt. Más állapotban volt, különben egészséges.

Karneval. Farsangi apró hírek. A n.- 
váradi korcsolya egylet szombaton tartotta 3-dik 
házias tánczestélyét. — Kecskeméten a Kata­
linnál nagyszerűen sikerült, melyért a nőegyesület 
elnökségét, választmányát és a rendezőket nagy di­
cséret illeti. — Ugyanott e bő 16-án a társas­
kör rendez tánczvigalmat. — Az Eny iny-vidéki 
ifjúság tánczestélyt tartott a török sebesültek ja­
vára, mely 50 frt tiszta jövedelmet hozott.

SziuMz, művészet.
— A nemzeti színházban meghozták 

Vörösmarty emlékének a szokásos kegyeletet, elő­
adva „Az áldozatot.“ A teljesen kivilágított néző­
tért csekély számú közönség foglalta el, mely inkább 
az irodalom iránt érdeklődőkből állott. Az előadást 
megelőzte a Mosonyi „Gyászhangok“ czimü müve, 
mely tetszésben részesült. Kassainé Jenő szerepét 
hatásosan játszotta, s némely mozzanataiban nagy 
művészetet fejtett ki. Nagy Imre sentimentalis Sza­
bolcs volt, pedig több beroicus elemet kellett volna 
föltüntetnie. Kőrösmezei Zarándja nevetséges báb 
volt, szerepét nem tudta érvényre emelni. Dicséret­
tel említhetjük Lendvaynét, ki Csilár szerepét he­
lyesen fogta föl. Az előadás különben hidegen hagyta 
a közönséget.

— Szegeden állandó színház létesítésén 
fáradoznak, melynek tervét Zimmermann H. oda­
való mérnök már el is készítette. A szinház fölépí­
tésének terve körülbelül a következő. Kibocsáttatná" 
nak mintegy 1200 100 forintos rószvényjegyek, me­
lyek havi törlesztés utján volnának fizetendők. Az 
anyag legtöbb részét tekintélyes társulat és vállal­
kozók már is ajánlkozták 2 évi várakozásra szol­
gáltatni. A színház redoute-al sör- és kávécsar­
nokkal, továbbá czukrászattal és magánlakosok- 
vagy boltokkal volna összekapcsolandó, melyek évi 
bére a részvényesek befektetett pénzét tisztességesen 
kamatoztathatnák. Ily módozatok mellett két év 
alatt Szegeden állandó szinház díszeleghetni a Szé- 
ebényi-téren. Ez eszme tüzetesen megvitatás s eset­
leg keresztülvitel végett a szegedi pénzügyi bizott­
ság legközelebbi gyűlésében is meg fog pendittetni.

— A népszínházban Soldosnó asszony 
várvavárt fellépte 5 havinál hosszabb gyengélke­
dése után ma este fog megtörténni a népszínházban.

Apró hírek. A svéd női négyes tár­
sulat csütörtökön Győrött fog hangversenyt ren­
dezni a Lloyd-teremben. — A szegedi színházban 
„Két ur egy lakásban nem fér“ czimü egy felvonásu
vígjátékot fognak előadni Galléri Mórtól. _
Kolozsvárott Bánk-bán operát, mely évek óta 
nem volt színen, múlt héten nagy sikerrel mutatták 
be, Melindában Gertcsnéasszonynyal. — A buda­
pesti zenekedvelők egylete e hó 6-án tartja ez évi 
3uk hangversenyét, melyen Hoffmannak „A szép 
Meluzina“ czimü symphoniai költeménye fog elő­
adatni, a czimszerepben Nádaynéval.

község második iskoláját, melynek létesítése körül 
a mohácsi városi tanácsnak szép érdemei vannak. 
Tudósitó különösen Mohács városa derék bírája 
Hollndonner Ignáczról emlékezik meg dicsérőleg, ki 
a tanügy iránt való igaz érdeklődését és lelkesülé­
sét az oskola létesítése körül tett fáradozásain kí­
vül azzal is bebizonyította, hogy a megnyitási ünne­
pélyen 20 forintot ajándékozott az említett tano­
dának.

— Az ősz utcai el. népiskola 3vagy
4 fi- és leány osztálybeli egy-egy tanulónak, ki ma­
gát szegénysége mellett példás magaviseleté s szor­
galma által érdemessé teszi, téli ruhával való el­
látására Szentkirályi Mór iskolaszék! elnök élet­
hossziglan évenkint 12 frt, Perlaky E, alelnök pedig 
huszonöt éven át évenkint 14 frt alapítványt tett.

Egyletek, társulatok.
Az őrs z. ipar egyesület kézműipari 

és kiállítási szakosztálya ma, e bő 5 én közös ülést 
fog tartani, melyen Steiner Károly és Prém József 
fognak felolvasásokat tartani.

— A magyar mérnök és épitészegylet 
tegnap este Hollán Ernő elnöklete alatt szakülést 
tartott, melyen SchwarczelSándor műegyetemi 
tanár értekezett a vasúti vasfelszerkezetről, saját 
találmányát mutatva be, mely egyszerű, olcsón elő- 
állitbató és könnyen kezelhető.

— A „fővárosi szer etet ház“ választ­
mánya f. év december 5-én kedden d. u. 4 órakor a 
megyeház termében (Gránátos utca) ülést tart 
melyre a tagok tisztelettel meghivatnak.

A „budapest jószeívárosi sza­
badelvűkor“ helyiségében „static utca és nagy 
körút sarkán) f. én december 7 én csütörtökön este 
7 órakor Kamenczky Kálmán tanár ur a „pa­
pírgyártás történelméről“ fölolvasást 
log tartani, melyre nem tagok is szivesen láttatnak.

— A honvéd egyesületek központi 
igazgató választmánya alakuló gyűlését f. hó 5-én 
vagyis kedden délután 3 és fél órakor a megyeház 
kis termébe tartja. Tárgysorozat a következő: A 
menedékházi bizottság és más egyéb, az alapszabá­
lyok szerint választandó albizottságok megalakítása 
a közgyűlési határozatokban a központi igazgató vá­
lasztmány teendőiül kitűzött és már eleve foganatba 
veendő munkálatok sorrendjének megalapítása és 
beosztása.

A budapesti kőmivesek és kőfara­
gók vasárnap d. e. 10 órakor nagy gyűlést hívtak 
össze a Beleznay-kertben. Körülbelül 11 órakor 
Benkő elnök kijelenté a szép számmal megjelent ta». 
társaknak, hogy ily nagyfontossággal bitó tanács­
kozást ily kevés számú részvevőkkel nem óhajt meg­
tartani. — A legközelebb megtartandó gyülekezetei 
pedig hirdetmények által kívánja közölni. Az indít­
vány elfogadtatott.

“ Egyleti apró hírek. Az aradi „ifju- 
sági dalkör“ e hó 9-én tánczczal egybekötött zárt­
körű tánczestélyt rendez. — A veszprémi ipa­
ros ifjúsági mivelődési kör legutóbbi közgyűlésén 
elhatározta, hogy az önképzésen kívül még betegse- 
gélyző egyletté is átalakul. — Népszerű felolva­
sásokat rendez Budán a közhasznú ismeretek ter­
jesztésére alakult társaság. Az első felolvasás decz. 
13-án lesz. — A Józsefvárosi szabadelvű kör 
helyiségében szombaton este tartott családi estély 
fényesen sikerült.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi pénzügyi bizottság 

ma tartott gyűlésében mint első tárgy az 1876. évi 
okt. hó végével a takarékpénztárakban elhelyezve 
volt fővárosi pénzek kimutatása került fölolvasásra, 
melyből kitűnt, hogy a főv. takarékpénztáraknál és 
bankoknál jelenleg 1.643,683 frt 27 kr van elhelyez­
ve. 2 szór fölolvastatott az igazságügyminisztertől 
érkezett leirat, melyben a fővárosi közönségtől, egy 
a Budapest határán belől fekvő 5—6 holdnyi terü­
letű föld átengedését kéri egy fegybáz építésére. 
Mielőtt ezen ügyben határozat hozatnék, Haris, 
Busbacb és Havas tanácsosok azon föladattal bízat­
nak meg, megtudni, hogy minő modalitások alatt 
kívánja a miniszter a szóban levő terület átengedé­
sét. 3-szor minthogy a halászati bérlet legközelebb 
lejár, a jelenlegi bérlő kérvénye olvastatott föl, 
melyben a Margit-bid körüli területnek hozzáadásá­
val a fenálló szerződést évi 800 frt haszonbér mel­
lett 3 évre meghosszabbítani kéri. Ezen kérelemnek 
hely adatott. 4-er a közgyűlés által — a főv. vízve­
zeték és csatornák építésére fölveendő kölcsön ügyé­
ben — a dolog nagy fontossága miatt egy 6 tagból 
álló bizottság küldetik ki, azon föladattal, hogy te­
gyen legközelebb előterjesztést arról, mily összeg 
szükségeltetik ezen építkezésre. 5-ör a budai olda­
lon fekvő vadászterületnek bérbeadása tárgyalta­
tott. Beérkezett három ajánlat, melyek közül Anker 
Lajosé mint legelőnyösebb fogadtatott el bérbeadás 
mellett.

Az országgyűlési képviselőválasz­
tásra jogosultak névjegyzékének az 1874. XXXIII. 
t. ez. által elrendelt kiigazítását a fővárosi központi 
választmány már véglegesen befejezte. Az ekként 
kiigazított névjegyzék szerint, mely a jövő 1877. 
évre fog érvénynyel bírni, a budai első választóke­
rületben 1737, a budai második választókerületben 
2226, a belvárosiban 1777, a lipótvárosiban 1312 
a terézvárosiban 2704, a józsefvárosiban 2447, végre 
a ferenezvárosi választókerületben 985 választó van.
A íőváros egész területén e szerint az összes válasz­
tók száma 13,188-ra rúg.

Törvényszéki csarnok.
— Ruder József volt bejegyzett fűszer- 

kereskedő hamissággal párosult bukással vádotatik. 
Ügyével kapcsolatosan vádolva van Philipp Vilmos 
és Benedek Márton csalással, illetőleg bünrészesség- 
gel. A végtárgyalás Ruder ellen mára volt kitűzve. 
Philipp és Benedek Márton sok ideig nem voltak 
feltalálhatok. Philippre vonatkozólag azon értesítést 
vette a budapesti kir. törvényszék, hogy Angliába 
távozott, azért a két vádlott további fürkészése és 
köröztetése lett elrendelve. A törvényszék újabb 
tárgyalást rendelt el, melyre a 3 vádlott megidézte­
tik s a hitelesítési tárgyalást sem tartja meg ezúttal.

Népnevelés.
A népnevelők pesti egyesülete tegnap 

közgyűlést tartott, melyen az egyesület lapjának 
szerkesztőjévé csaknem egyhangúlag Lakics Ven­
del, a volt szerkesztő választatott. Kerékgyártó 
Elek megkezdte egy nagyobb tanulmányának felol- 
vasát, aztán Péterffy Sándor ismertette Kis Áron 
és Gryertyánffy „A népiskola módszere“ czimü mun- 
káját. — A gyűlésen igen sokan voltak jelen.

M o b á cs o n — mint a „P. F.“-nek Írják 
múlt hó 16-án szentelték fel a református hit-

TÁVIRAT0K.
London, decz. 4. A „Times“ egy vezér- 

czikkében ezeket Írja: Vannak férfiak, kiknek 
egyszerű véleménynynyilvánitása értékesebb, 
mint más férfiak terjedelmes nyilatkozata, és 
kiknek a mindig eredménytől kisért életpálya 
különös erőt kölcsönzött; egy ilyen férfiú Bis­
marck, mivel ennek ítélete minden nemzetközi 
czivódásnál, melyben részes volt, sohasem té­
vedett; ő a legnagyobb élő tekintély a külügyi 
politikában; csak aljas gyanú hihette azt, hogy 
Bismarck Angliát háborúra akarja bírni 
Oroszország ellen, hogy mindkét hatalmat 
gyengítse; a megszokott éles-elme hiánya lett 
volna, ha a német birodalmi kanczellár egy 
hatalmat gyengíteni akarna, mely mély rokon- 
szenvet táplál Németország iránt, mely telje­
sen ment minden hódítási vágytól, és mint első 
hazája a politikai szabadságnak, a legerősebb 
védfal a forradalom ellen.

Bukarest, decz. 4. A senatus három

napi heves vita után beleegyezett azon vádlott 
exminiszterek perbefogásába, kik senatorok.

Paris, decz. 4, (Az „Egyetértés“ 
távirata) A „La Presse“ a legjobb forrásból 
arról értesül, hogy Salisbury marquis, ha 
Oroszország Bulgária megszállásához ragasz­
kodik, elhagyja a konferencziát és Konstánti- 
nápolyt, és a Bosporust angol megszállás által 
fogja biztosíttatni.

Versailles, decz. 4. (Kamara ülés.) A belügy­
miniszter interpelláltatván, elismeri, hogy szombaton 
elfogadta a napirendet a kormány nevében, annél- 
kül, hogy ideje vagy alkalma lett volna collegáival 
tanácskozni. A kamara megszavazta 405 szóval 32 
ellenében a 300,000 franknyi hitelt a köztársaság 
elnökének utazási- ős képviseleti kiadásokra. A 
pénzügyminiszter kijelenti, hogy Mac-Mabon mar­
chall nem fogadja el a hitelt, de midőn Maigne 
(radikális) azt, mint antidemokratikust megtámadta, 
annak elfogadása ajánltatott.

Konstantinápoly, decz. 4. (Az „Egyetértés“ 
távirata) Szavfet pasa pénteken egy körjegyzőket 
intézett a porta külföldi képviselőihez, mely a leg­
utolsó Gorcsakoff-féle körirat válaszának tekint­
hető. Szavfet pasa határozottan visszautasítja Gor- 
csakoff állításait, és a porta korrekt eljárását a kellő 
világításba helyezi.

Belgrad, decz. 4. (B. C.) A legújabb intézke­
dések szerint a legtöbb csapat a Drina mellett lesz 
összepontositva és minden előkészület meg van téve 
arra, hogy január elején azonnal nagy erővel nyo­
muljanak be Boszniába, mely majdnem egészen 
ment a török csapatoktól. Minden nap nagy számú 
rendes orosz katona érkezik Szerbiába.

Bécs, decz. 4. Báró Hofmann a közös pénzügy- 
miniszter Falke udvari tanácsos kíséretében ma dél­
után Budapestre utazott.

Bécs, decz. 4. A baloldali klub ma estve ülést 
tartott, de elhatározta, hogy a tárgyalásokat titok­
ban fogja tartani.

Póla, decz. 4. A „Salamander“ nevű osztrák 
pánezélfregatte ideérkezett.

Páris, decz. 4. Az „Agence Havas“ jelenti: 
Mac-Mabon Audiffret-et kérte fel az uj kabinet alko­
tásra ; Audiffret ez ideig még nem fogadta el. Mac 
Mabon az elhatározást elhalasztotta, mig Audiffret 
a végleges választ meg nem adta; minden egyéb 
combinatio hamis. A kamara jóváhagyta a kiadási- 
budgetet 2737 millióval.

Bécs, decz. 4. Ilitelrészv. 137.10. Galicziai 19705 
Allamvasut 263.—. Rente 60.40 — 1860-as 108.75 — 18'U-es 
128.75. — Ezüst 116.50. — London 128.10. — Unio-bauk

Általános épitőbank —.Angol-osztrák 71.—. Lom-
bard 78.30 — Tramway —.------- Hitelaorsjeey lfíO—
Napoleoud’or 10.231/. - Arany 6.03 Frankfurt 62.40. — Po-

. Angol epi-rosz pénzutalvány 63"l0. Török sorsjegy 12. 
tőbank —.

Bécs, decz. 4. Magyar füldteherm. kötvény 72 50 
Salgó-Tarján 69._7ő._ Magyar hitel 103.------Magyar zálog­
levél 85.—. Erdélyi . Magyar keleti vasút 27 25 — 
Magyar sorsjegy 67.75. Magyar földhitel 29.—. Magyar vasúti 
kölcsön 95.50 Anglo-magyar . Franco-magvar bank 

. Alföld 92 25 - Magyar észak-keleti vasút 83 75 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 55.2». — Tiszai vasút 160 75 
Municipalis bank —.

Éjjeli posta.
Glastone a bellenismusról. A „Con­

temporary Rewiew“ deczemberi füzetében Glad­
stone a görögök jogáért száll sikra ily ezim alatt : 
„A keleti kérdés belien oldala.“ Gladstone e czikk- 
ben azt mondja, hogy a görögöknek ép oly joguk 
van a konstantinápolyi conferentián meghallgatást 
nyerni, mint a szlávokuak. Értekezése magában 
foglalja a görögök történetét a római uralomtól 
egész György király trónraléptéig, hogy a múl­
tak figyelembevétele által kellő álláspontot nyújt­
son a jelen méltatására. A politikusok egyik 
iskolájának azon tanai ellenében, hogy Görög­
ország fölszabadítása korcsszülött volt, Glad­
stone fölsorolja úgy a hivatott bírálók nézeteit, 
mint a görögök jelen politikai és nemzetgazdasági 
állapotának elismert tényeit. Görögország belállapo- 
táról úgy vélekedik Gladstone, hogy ott nem létezik 
a nyugtalankodásnak, hanem csak a szilárdságnak
eleme. A nép egészséges lelkületű, a törvényeket job­
ban tartja, mint azok érdemlik. A folytonos minisz­
terválság baja csak mulékony s az a jelesen kormá­
nyozott ausztráliai gyarmatokon is meg van. A rab­
lóság, mely a török időkben a hazafiság dicsfénye 
által szentesítve volt, most szükebb korlátok közé 
van szorítva, mint Siciliában. A hivatalnokok meg- 
vásárolhatósága legalább nem oly nyilvános mint 
Konstantinápolyban, s a mik kiderültek, azokat a 
törvényszékek szigorúan elitélték, s e kis államban 
maga a bitói állás függetlensége megbecsülhetlen 
előny. A papság az állammal és néppel jó lábon áll. 
A görög egyháznak nincs közös feje, mint a 
rómainak; minden ország független. Tagadja. 
mintha a görögök Oroszországhoz szítanának, és 
saját tapasztalásából meggyőződött, hogy a gö­
rög nép a mennyiben nem lehetne államilag0 is 
az, inkább szeretne az angol korona, mint bármely 
más alatt élni. Figyelmezteti az angolokat, hogy 
most kedvező alkalom kínálkozik a hatalmas görög 
fajt Angolország részére megnyerni. A görögöknek 
nem kellenek orosz intézmények, hanem oly szabad­
ság, minőnek az angolok örvendenek. — Ebhez 
megjegyzi az uj „Presse“, hogy a görögök nem ki­
vannak Törökország testéből kivágni egy darabot. 
A görög kamara megtagadta a rendkívüli hadi 
költségvetést, s a porta görög alattvalói, mint tud­
juk, megtagadták, hogy bármi előnyre is számol­
nának.

A franczia miniszterválságot mint 
állítják, de Marcére belügyminiszternek a követek 
kamrája szombati ülésén tanúsított magatartása 
idézte elő. De Marcére őszinte és nyílt republi­
kánus lévén, természetével nem férnek össze azon 
fogások, melyekkel Dufaure és Bertha ut 
a becsületrend polgári tagjai temetésén adandó ka­
tonai tisztelgésre vonatkozó törvényt a papi párt Ínye 
szerint módosítani akarták. Ennek következése az 
lett, hogy a szombati ülésen Marcére visszavonta a 
kormány javaslatát s a ház tetszése mellett elfo­
gadta azon napirendet, melyben a ház meggyőződé­
sét fejezte ki a fölött, hogy jövőre a kormány az 
illető törvény alkalmazásakor a lelkiismereti sza­
badságot és a polgároknak a törvény előtti egyenlő­
ségét szem előtt fogja tartani. Ez megbasonlást idé­
zett elő a kormány kebelében. A papi párt felé hajló 
hadügyminiszter, Berthaut tábornok kijelentette 
hogy e napirendet el nem fogadhatja, s igy a kor­
mány kénytelenné lett lemondását benyujtáni.

Az orosz hadsereg tiszti karát különös 
színben tünteti föl a „Köln. Z'g.“ által jelentett 
azon tény, hogy Oroszország Bismarck ellenzése kö­
vetkeztében hasztalanul folyamodott Berlinbe a 
végből, hogy engedtessék meg neki Németország­
ban saját hadserege részére tiszteket toborzani — 
Idézett lap megjegyzi, hogy az orosz tisztikar, a 
gárdáét kivéve, nagyon kevert társaség, habár túl 
vágyunk is azon az időn, mikor még az őrnagy a 
kapitányt a kapitány meg a hadnagyot a gléda 
előtt elpáholta.

A „Ti in es“ perai tudósítása szerint Shuler- 
nek, a bolgárországi kegyetlenségek amerikai vizs­
gálójának a török kormány nem engedte meg, hogy 
másodszor is megjelenhessen Philippopoliban a 
törvényszéki tárgyaláson, hol Sefket pasa ül a vád­
lottak padján. Shuyler tehát elment oda engedély 
nélkül. Mr. Baringnak pedig megengedték hivatalo­
san, hogy a tárgyaláson megjelenhessen.



KÖZGAZDASÁG.
Üzleti ketiszemle.

(Vége.)

Lisztüzlet. A gabona áremelkedés követ­
keztében az árak e czikkben is tolyvást emelkednek. 
Az árak következők: 0 sz. 24.80; 1 sz. 24.20; 2 
sz. 23.40; 3 sz. 22.70; 4 sz. 22 frt; 5 sz. 20.20; 6 
sz. 18.50; 7 sz. 17.40; 8 sz. 14.40; 8'/2 sz. 12.30; 
9 sz. 9.50. — Rozsliszt. I. sz. 17.50; II. sz. 
16.80; III. sz. 13.20. — Korpa. 10 sz. 4.20; 11 
sz. 3.80. Mind 100 kilóként.

Hüvelyes vetem én yek és termé­
nye k. A múlt heti jő keresete e czikknek a lefolyt 
héten is tartott és minden áru gyorsan vevőre talál 
jó ár mellett. Uj bab 11—11'/., frt íavali 10’/2— 
10% frt; uj törpe 12 frt, tarkás 9 írtért kínálják. 
Borsót kevésbbé keresik, a vételkedv nem emel­
kedett, az árak nem váltóztak 12—13 írtért kap­
ható, hámozott belföldi 15 forint, külföldi 27 
forint. Lencsében az üzlet lanyha; cserebülyös, 
áru 7—12 frt, tiszta minőségű 15—23. Köles­
ben az üzlet élénk volt s hamar vevőt kapott 
5 frt. mellett. Köleskásának az ára emelkedett 
a lefolyt heten a nagy kereset miatt, ára 9'/2—10 ft. 
B a b ó 8 frt. M o h a r 8—9'/2 Mákban lanyha az 
üzlet, szürkéért 35 irtot, kékért 44 irtot fizetnek. 
Kendermag meglehetős sok áru hozatott a 
piaczra és 10'/, —11 írtért, adatott könnyű áru tisza- 
vidéki ll-/2—12 frt. Paprika. 36—45 frt.

Szilva. Boszniai úgy szerbiai minőség sze­
rint 14—15 frt 56 kilóként.

Szilvaiz. 25—29 frt 100 kilóként.
M é z. Hiányzik, a piaczra csak szerb áru hoza­

tott, 17 forinton adatott 56 kilóként.
D i 6. Jó áru hiányzott.
Tini só. Munkácsi 13 fői int 50 kr 100 ki­

lóként. ■
Czukor. Az árak folytonos emelkedésben 

vannak. A készlet hiányzik a piaczon, mert a tulaj­
donosok még mindig tartózkodók az eladással. Fi­
nomított czukor 60—65 frt. Melise 58—62 frt.

Szesz. Csendes üzlet mellett az árak a múlt 
hetiek maradtak s következőleg jegyeztettek: uj 
módú nagyban 34 frt, kicsiben 35 frt 50 kr. Finomí­
tott 38 frt 45 kr 100 liter százalékonkint. Határidő 
üzletben külföldre nem köttetett üzlet, mert Ameri­
kából várnak szállítmányokat.

Dizsnózsirban a hangulat lanyhul és az 
árak 1—1.50 alább szálltak, a forgalom gyenge 
volt. Fizettetett városi áru azonnali szállítás 72 frt; 
hordó nélkül 68.50—69 forint. November—deczem- 
berre szállítandó városi áru 68—69 írttal adatott 
hordó nélkül.

Szalonna. Daczára, hogy az árban hanyat­
lott az üzlet gyenge volt. Vidéki áru érkezett ugyan 
a piaczra, mindazáltal a nyomott árak mellett jelen­
téktelen volt az üzlet. Az árak következők: magyar 
I-ma minőség szerint 59—60 frt 50 kr., városi fehér 
táblás szalonna uj áru 64.50—66 frt, füstölt táblás 

: 71—72 frt.
F aggy u. Nagy kereset mellett az árak emel­

kedtek ; helybeli fogyasztásra és külföldre is na­
gyobb mennyiség vásároltatott. A magas árak da­
czára a szükséglet nagy, holott a készlet igen 
gyér; az árak 60—62 frt közt állanak.

Gryapjuüzlet. Baumann Todor jelentése 
szerint e czikkben a forgalom a lefolyt héten élénk 
volt s 1400 métermázsa különböző árak mellett bel­
földi használatra adott el, az árak következők: 500 
mmázsa középfinom egy nyiretü 180—110 frt, 100 
métermázsa közép egy nyiretü 90—100 forint, 200 
métermázsa bácskai egy nyiretü 75—80 forint, 200 
métermázsa homok egy nyiretü 64—67 forint, 70 
mmázsa hegyi fehér két nyiretü 96 - 97 forint, 100 
mmázsa tiszavidéki téli és nyári gyapjú 79—81 frt, 
200 métermázsa oláhországi gartmány mosott czi- 
gája 70 forint, 1877. évi nyiratásu szállításra kö­
vetkező árak mellett köttetett üzlet u. m. 350 m.- 
mázsa gróf Eszterházy urad. Pápán 113 forint, 100 
métermázsa Pulszky Ferencz urad. 140 forint, 300 
métermázsa gróf Nádasdy urad. 107—137 forintig. 
Az árak mint 56 kilóként számítandók.

Hamuzsir keresetlen, üzlet alig köttetett, 
Magyar fehér ára 32 frt 10 kr, kékesé 27 frt 90 kr. 
kék házi 22 frt 40 kr krgmónként, hordó ingyen.

Borkőben az üzlet szilárd volt s a hét vége 
felé sem engedett. Fehér I-a 67 frt 75 kr, piros 
I-a 62 frt 50 kr, II-a 53 frt 50 kr 100 kgrmonkénf, 
burok nélkül.

V i a s z k. E czikkben a héten nem volt keres­
let. Rozsnyói ára 140—142 frt.

Sertésüzlet. (Az I. magy. sertéshizlaló és 
kölcsön előlegező részvénytársaság jelentése denz. 
3.) A forgalmi számokból kitűnik, hogy az üzlet e 
héten élnk volt, minek következtében csekély ár­
emelkedés állott he és nehéz áruért 49—60 krt hely­
ben szívesen fizetnek, azonban a kínálók száma cse­
kély. Az árak következők: magyar fajú sertés 57 — 
29; szerb 54'/2—58 kr; oláh 53—54 és fél kr, tüs­
kés fajú 52 —53 és fél, vidéki sertés a vasúti állo­
másnál 53 — 54 és fél kr kilónként. A sertések lét­
száma : november 24-én 26270 darab maradt. Fel­
hajtatott alföldről 4460 db. Erdélyből 1940 db. 
Szerbiából 2720 db, Oláhországból 1320 db a magy. 
államvasuton érkezett 50 db összesen 10820 db. El­
hajtatott: felvidékre 120 db, Bécsbe 2650 db, Prá­
gába 960 db, Bodenbachon Drezdán át Berlinbe 
és Haliéba 2900, mainai Frankfurtba 460, Rutt- 
kán át, Oderbergen és Boroszióu át Berlinbe 1600, 
budapesti fogyasztás 2170 db, összesen 10,860 db.

Marad 25,930 db, melyekből 11,160 db a részvény­
szállásokban van. — Bécsi vásár nov. 28. Az ösz- 
szes felhajtás 3558 db sertésből állott, az üzlet 
lanyha volt. Nehéz fajuakért 51—52 frt, középfaj 
48—50 frt, süldőkért 38—40 irtot fizettek 100 kiló­
ként élő sulylyal.— Drezdai vásár nov. 27. A 
vásárra 600 db vidéki sertés és 735 magyar fajú 
hajtatott; az elsőt 60—63 fillérrel, a magyar fajut 
55 V2—57 fillérrel fizették '/2 kilóként. — Berlini 
vásár nov. 27. Felhajtatott 7721 db különféle fajú 
sertés, szerb áruért 14'/2—15 tallért fizettek 100 
fontonként. A vásár lanyha volt s sokkal több áru 
volt a piaczon, mint a fogyasztáshoz szükséges.

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, decz. 4. 
A _ hangulat általában igen jő, minden gabnaíajban olyan 
élénk a vételkedv, hogy a készlet elégtelennek mutatkozik, 
a tulajdonosok a kínálattal tartózkodók, noha tegnap és 
ma jelentékeny áremelkedések fordul elő, búza 40—50, rozs 
40, tengeri 20—30, zab 20. köles 60-30 krral drágábban 
volt eladható, a búza forgalom mindkét napon 30.000 
mmázsára ment. Az átlag árak következők : búza azonnal 
74.6 kgrs 11.35—12.35; 75.s kgrs 11.75—12.70: 76. kgrs 
12.10-12.75; 77.3 kgrs 12.35-12.95: 78., 12.55-13.10; 
79., kgrs 12.80 —13.25; rozs 70—72 kgrs 10.10—10.40; 
zab 35,-40, kgrs 7.75—7.95; tengeri, bánsági 74- kgrs 
5.80 - 6.00; tengeri más magyar 72., kgrs 5.70%.80; 
köles 6.40-7.70.

A határidőüzletben az árak a szombati 
zárlat óta igen emelkedtek és pedig búza 35, rozs 25, zab 
15, tengeri 10 krral és jegyeznek: búza tavaszra 12.90— 
13.00; rozs tavaszra 10.70—10.80; zab tavaszra 8.75 — 
8.82; tengeri, bánsági május—júniusra 7.00—7.05.

Értéktőzsde. A mai forgalom igen szűk korlátok 
közt szorult, az irány ismét ellanyhult és helyi értékek is 
elhanyagoltattak. Valuták emelkedve kerültek a piaczra, 
20 frankos aranyak azonban a bőséges helyi kisiet folytán 
csak 3 krral a bécsi árfolyamon alul keltek.

Az előtőzsdén osztrák hitel részvények 134 60— 
135.40 ig vásároltattak, magy. hitel részv. 97—97.75-ig vol­
tak forgalomban.

A déli tőzsdén, osztrák hitel részv. 134.50 —
134.40- en magy. hitel részv. 99-en, fővárosi takarékpénztár 
részvények 96 on, Pesti közúti részv. 165-en köttettek, 
hazai biztositó részv. 20 on voltak kínálva. Váltók swajczi 
helyekre 51.40-en, Londonra 128.25-ön, markjegyek 6 i.3o-ig 
vásároltattak.

Bécsi gabnatözsde. Búza tavasz a I!-13.10 Rozs 
tavaszra 1110—11.25, magyar 10.85—10.95. Zab kereske­
dői mi 8,60—8.75, tavaszra 9.15—9.20. Tengeri (kész áru)
6.40— 6.50. jun-júliusra 7.40—7.50.

Bécsi értéktőzsde. Az előtőzsdén lanyha hangulat 
uralkodott; osztrák hitel 136, anglo 68.70, magy. hitel 
<99 után) 98.50, frankos aranyak 10.27'/,-re emelkedtek.

Múlt heti átlagárak a vidéken.
Múlt héten gabnaüzletben a hangulat folyton szilárd 

volt; az árak emelkedők s a forgalom meglehetős. Az 
utak roszszasága folyton nagyobbodó akadályt képez a 
központi piaczokra való szállításban.

N.-Várad : búza 6.50—9.; rozs 5.40—6.; árpa 3.10— 
3,60; zab 2.60—3.10; kukoricza 3.60—4.

Sopron: Búza 10.80—12.60. Rozs 8.20-10. Árpa 
6.80—8.80. Zab 7.30—8.40. Kukorica 6.10—Széna 2.—2.80 
Szalma 1.80—2.

Kecskemét: Búza 8-40—20; rozs 8.80 — 9.30; árpa 
5.40 - 5.60 : zab 6—6.50; köles 5—5.50. kukoricza 5.50—6.

Pécs: búza 9.40-10.50; rozs 8.10—8.40; árpa 
6.30 -6,50; Zab 7—7.20 kukoricza 6.40—5.60.

Győr : búza 7.90-8.30; rozs 6.10—6-50 ; árpa 5 10 — 
5.50; Zab 3.60—3.80; kukoricza 4.40 — 4.80; köles 2 80 
-3.20.

Szeged ; búza 11.80—12 ; rozs 9.40—50 ; árpa 6— 
6.10; zab 7—7.50; kukoricza 5—5.40.

Veszprém : búza decz. 11—12 ; árpa 6.20 - 7 ; rozs 
8.60—9; zab 7.40 -8.80; kukoricza 5.80—5.60.

Az általános Waggon-kölcsönző-részvénytár­
sulat vasárnap rendkívüli közgyűlést tartott Hor­
váth Boldizsár elnöklete alatt. 28 részvényes által 
10.100 darab részvény tétetett le s ez által a köz­
gyűlés határozatképessé vált. Napirenden volt — a 
kilépett D. Ottó Löbenstein, D. Kan Spener igaz­
gatók helyetti választás; meg lettek választva Mautli­
ner Károly és Deutsch Jakab. Más tárgy nem lévén 
napirenden, a gyűlés szétoszlott.

A „Györvidéki gazdasági egyesület“ f. 1876-ik 
évi deczemberhó 11-őu délelőtt 9 órakor a győri 
olvasó-egylet helyiségeiben rendes közgyűlést tart. 
A közgyűlés tárgyai lesznek: 1. A számadások meg­
vizsgálása. 2. A költség-előirányzat tárgyalása. 3. 
Egyéb tárgyak.

A magyar általános hitelbank igazgatósági 
tanácsa f. hó 9 én tartandó ülésében tanácskozik az 
igazgatóságnak azon indítványa felett, hogy rend­
kívüli közgyűlés hivassák egybe, mely a társulati 
tőkének részvények visszavásárlása által a tar­
taléktőke javára leendő leszállítása iránt hatá­
rozzon.

A gabonáshajók forgalma.
— Nov. 3. -

Megérkezett Budapetre: Fleischmann Imre „Theré- 
ziá“ja, megrakva Baján Weisz Adolf számára IfiO tonna 
búzával- — A becskereki társulat „Napredákr-ja meg- 
rakrakva Baján Deák és König számára 392 tonna külön­
félével, — Biacsy Imre „Donau“-ja, megrakva Zentán Neu­
mann és Po Iák számára 250 tonna búzával, Lucsics Mik­
lós „György“„e, megrakva Gusztuson Strasser és König szá­
mára 370 tonna búzával. — Ertner és Lobi „Helená-já- 
megrakva Cservenkán saját számlájukra 190 tonna búzá­
val. —- Freund és Trebitscher „Katiczá„-ja. megrakva D. 
Földvá on Rosenthal és Freund számára 180 tonna külön­
félével. — Trebitscher Ignátz „Kalocsá“-ja, megrakva Du- 
navecsén Schvartz Bernát számára 185 tonna különfélével.

Átmenőben Győrbe : Fleischmann Imre „Maricz^-ája, 
megrakva Szegeden Fischl számára Bécsből 200 tonna bú­
zával. — Csury József „Ferencz“-e, megrakva Verbászon 
Regenster számára 270 tonna búzával és zabbal. Kalmár- 
Imre, „Emiliá“ ja, megrakva Szentesen Reicbenfeld szá­
mára 360 tonna búzával. Zsotár József „József e meg­
rakva Szentesen a Reich testvérek számára 300 tonna hu 
zával. — Kopasz József „József“-e, megrakva Szentesen, 
a Stern testvérek számára 297 tonna búzával.

Árverések, csődügyek, (Kivonat a „Budapesti közlöny“ 
2-iki számából): Medgyes jan. 3. Buresch Johann csődtö­
mege ingatlanai 2135 frt. és 4000 frt. — Uj-Pest (Buda­
pest) decz. 27. Szukovity Ferencz háza és telke 5199 frt.

— Debreczen decz. 15. Kálmán András háza 3500 frt. — 
Fony (Kassa) jan. 44. Dudás János birtoka. 2284 frt! — 
Medgyes decz. 11. id. Kessler János fekvősége 8750 frt.
— Czirák (Sopron) decz. 24. Pusztai János telke 3243 frt
— Újpest (Budapest) decz. 20. Diamantstein Johanna háza 
2030 frt, — Uj-bánya (Ar. Maroth) decz. 16. Ecker Mária 
ingatlana 2000 frt, — Marczal (B. Gyarmat) febr. 3. Plahy 
Sarolta nemesi birtoka 10,000 irt. - Panyola (Szatmári 
decz. 14. Asztalos Antal birtoka 6728 frt. Pozsony febr 
3. Stern Jakab házai 10.000 frt. és 23,000 frt. — Kassa 
decz. 20. Toperczer Lajosné ingatlan birtoka 63,540 frt. L 
Debreczen derz. Beregi Pál háza és földje 5500 irt.% 
Kassa decz 21. Altmann Imre ingatlana 4620 frt. — Ma. 
ros Vásáhely decz. 18. Szatmány Istváné ingatlanai jan 
Budapest jan. B. Figdor Armin szövetség-utezai ingatlana 
88,680 frt. — Folya (Temesvár) decz. 22. Zsumanka Juon 
hagyatéki ingatlana 2354 frt.

Csőd: Vámos Nagy Mihály gyöngyösi (Eger) lakos
ellen.

Csödmegsziintetés: ühl Rudolf budapesti bej. fa. 
szerkereskedő és Wikus Ferencz budapesti füszerkeres. 
kedő ellen.

BTTID.A.tE’ZElSTI SZIXíTXj^^OS:.
Kedden, deczember 5 én, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bánk-báu.

Nagy opera 3 felv. Zenéjét 
szerzetté Erkel Ferencz.

Szem
II. Endre,
Gertrud,
Otto,
Bánk-báu, 
Melinda, 
Petur bán, 
Biberach, 
Tiborcz, 
Udvarmester 

Kezdet

é 1 y e k :
Köszegky
Saxlelmer E
Pauli
Ellinger
Balázsné
Láng
Tallián
Odry
Széphegyi 

;e 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Tiiudérlak Magyaror­

szágon.
Népszínmű 3 felv.
Személyek: 

iVámházi,
Lajos, fia 
Ferencz,
Laura,
Etel,
Gyuri,
Marcsa,
Esküdt
Kisbiró

Kezdete 7 órakor."

Tihanyi 
Eőry 
Karikás 
Rákosi F. 
Dancz N. 
Tamássy 
Soidosné 
Kovács 1st. 
Pártényi

Vízállás és időjárás.
Budapesten nov 4 1.73 m. 0 fölött száraz 
Pozsonyban nov. 4 1.36 m. 0 fölött ködös
M. -Szigeten nov. 4. 1.56 m. 0 lölött esős 
Szatmárou nov. 4 3.14 in. 0 fölött erős 
Tokajban nov. 4 2.63 m. u fölött esős 
Szolnokon nov. 4. 1.17 m. 0 fölött felhős 
Szegeden nov. 4. 2.10 m. 0 fölött száraz 
Aradon novem. 3. 0.18 m. 0 alatt felhős
N. -tiecskerek. nov. 3. 0.39 m. 0 fölött száraz 
Bezdánnál novem. 1. 2 11 m. 0 fölött köd.
Verbászon nov. 1. 1.77 m. 0 fölött száraz 
Eszéken novem. 3. 2.34 m. 0 fölött száraz 
Sziszeken nov. 23. 1 42 m. 0 fölött esős 
Mitroviczon nov. 28. 2.37 m. 0 fölött hó 
Zimonyban nov. 28.2.70 m. 0 fölött hó 
O-Orsován nov. 28.2.20 m. 0 fölött hó 
Barcson novem. 2. 0.99 m. 0 fölött felhős.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

HIRDETÉSE &

Előfizetési felhívás!

1877. január l-jén egy egész évi uj előfizetést nyitunk a 7-ik évfolyamú

,,MERCUR“-ra.
Hiteles sorsolási tudósító

osztrák-magyar és külföldi sorsjegyekről, kisorsolandó állam- és magán-kötelezvényekről, vasúti-, 
gőzhajózási-, ipar-részvények és elsőbbségi kötvényekről záloglevelekről stb.

Szakirat bank-, pénzügyi- és vasúti ügyekről.

A -Mercury magyar és német szövegben havonkint 2—3-szor jelenik meg, eset­
leg gyakrabban is, és pedig közvetlen minden jelentékenyebb húzás után; könnyen 
érthető és czélszerü tabellás áttekintéssel közli a hiteles huzási jegyzeteket és marad­
ványokat, t. i. a kisorolt de még át nem vett nyereményeket, s ilyetén a sorsjegy­
birtokosra nézve nélkülözhetlen közlöny.

Előfizetési feltételek:
Bérmentesen házhoz küldve vagy posta utján . . . egy egész évre 2 frt. — kr. 
rsernet-, Olaszország, a Dunafejedelemség, Szerbia és

Svájcz számára...................................................... 2 frt. 50 kr.
, , . Az előfizetés legczélszerübben egv 6 krajezáros postautalvánnyal eszközöl-
íoto , a czimet, névaláírást és utolsó posta-állomást kérjük értelmesen s olvashatóan.

A „MERCUR“ kiadó-hivatala:
Budapest, Dorottya-utcza 14. szám.
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Épen most jelent meg a maga nemében legkiineritőbb munka:

„Az elgyengült férfierő
(teip.etetlen.ség")

ennek soknemii okai és alapos gyógyítása.
Irta WEISS J. specialista,

g>ak. orvos és szülész, az itteni cs. k. katonai főkórházban volt osztályorvos több 
I 6 " 6s külföldi tudományos és humanitárius társulat rendes és tiszteletbeli tagja 

. és több kitüntetés tulajdonosa. 584 15—3
I rxi • 1 ^as9n^ munkák forognak közkézen és hirdettetnek, a melyek kü-

onlele czimek alatt a nemzőszervek betegségei s különösen az elgyengült férfi- 
I eio el en biztos segélyt és gyógyulást Ígérnek. Ha ezeket sorjában átolvassa az I f h er’ találja, hogy egyikük sem tartalmaz valamely gyógyeljárást. De hogy 
jnesien segélyt és gyógyítást merited oly könyvből, mely nem ajánl semmiféle 
g) og} eljárást t Hogy e hiányon segítve legyen, a szerző arra törekedett, hogy ne- 
c'alc az e‘gyengült férfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimeri tőén tárgyalja, ha- 
nerri —- a mi a letezö müvek egyikónéi sincs meg — munkájához még gazdag ta- 
paszíalason es szigorú tudományos elveken alapuló gyógyeljárást is csatolt.

L munka, melyhez még könnyebb megérthetés czéljából számos boneztani 
abra van mellékelve, — mindazoknak is fog tanulságot és segélyt nyújtani, kik 
Kora ifjúságukban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek s ennek következtében el- 
Pr6^1'- fériierőben és megrongált idegrendszerben senyvednek. Még azok is, 
kik bőrkiütésekben, húgyszervi bántalmakban, idült bujakórban, csüzban és kösz- 
\enyben szenvednek, e könyv segélyével teljes gyógyulásukat érendik el. Kap- 

I ható a szerző rendelő-intézetében ujvilág-utcza I. sz. I. em. — Ára 2 frt 50 kr.

VODIANER F.
nyomdatulajdonos

(Budapest IV, megyeháztér 9-ik szám,)
ajánlja jól berendezett nyomdáját mindenféle e szakba vágó nyomtatványokra 

és azoknak csinos, correct és olcsó ároni elkészítésére.
Postautján leendő megrendelések pontosan teljesittetnek.

Dr, Handler Mér
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű
~ ~ ar EL OT"

1) az öli fertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsőfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzőrószek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3 ±x-u.g'37-csöszi-Cllr'ü.léso3^et:

4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-
folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-1 k szám 
a* Ligyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn. 
HSUF" Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik ‘’’lÜlf

5KF> ÁR fl nvnnVR70roV monl/itlrfntnnlz
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Csak Schott testvéreknél!
kaphatók

Eredeti amerikai varrógépek ötévi jótállással
55 forintos részletfizetésekre;

továbbá:

frt -J~0“f‘rtért egy tökéletes

Weliler-Wilsoii, Singer
vagy

Howe családi varrógép
minden hozzátartozó készülékkel.

Oktatás ingyen. 556 40—3
Erzsébetté!* sarkán, Budapesten.

%

LAMP EL R. könyvki­
adóhivatalában kapható:

Mátyás diák
KÖNYVESHÁZA=

Közhasznú kézikönyv a magyar 
nép számára több képpel. Irta

VAHOT J.
Második kiadás, C füzet.

Ára 36 kr.

virAgxyflv
teleti kifejtés ntáii-

Német és deák növénytani 
magyarázattal gazdagítva 

4. kiadás.
Fűzve 20 kr.

HÉ Ajánlható mindenkinek! |||i|
ti gyönyörű

*8 nőiruhakelméketSB

imm

jutányos áron vásárolni kíván:

HAMBURGER ADOLF
divatárú-iizlete

BUDAPESTEN.
IV. koronaherceg-(uri) utcza 8. sz a.

W Hinták bárhová Ingyen és 
bérmentve küldetnek e megrendelések 
utánvéttel gyere in es «közültetnek.

üiüi
IBS!
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Fö-gyári-raktár

van angol Hamilton-, Mentschikoff- és Havelockabátokból, a legjobbféle angol-és I 
fianczia téli gyapot- es vízmentes kelmékből, '

a legczélszeriíbb kabátok
városban, a vidékre s utazásra.

valaszték évadi különlegességekuen, é. p. női és url nyakkötök, 
vászon-, batiszt és selyem zsebkendők, cachenez (gyapotkendők), kötött vadász- és 
u i-mellenyek, mellenykex és alsó-nadrágok gyapotból és selyemből, szintúgy crépe 
de santébol; továbbá kapezák és hurisnyák legjava merino gyapjúból, Fii d’écosse-
es selyemből, vadasz- és úti sapkák, esernyők, valamint, minden e szakba vágó 
tárgyak.

Különösen bátorkodom a t. ez. közönséget figyelmeztetni párisi divat szerint a 
lehető legtökéletesbben készült ingek s alsó-nadrágokra.

Az összes tárgyak rendkívüli olcsósága s Ízletes kiállítása azoknak megszerzé­
sét mindenkinek lehetővé teszik.

Egyedüli laktál brüsseli kecskebőv-keztyükből, párja 1 frt 20 kr szintúgy 
mindenféle téli keztyűkből. 580 10_3 ’ OJ

Uj hentes üzleti-gyár. £
A t. ez. közönséggel szerencsém van tiszte-§>

Hamilton-kabát. Elörésze mindkét fakónak. Mentsikoff.

Budapest. Nádor- és Zrinyi-utcza sarkán 7. sz
űri divatárúk különlegességeinek raktára.

Vidéki megrendelések szokott pontossággal teljesittetnek.
Árjegyzékek és ing-kelmeminta kívánatra ingyen küldetik.

^i1 lettel tudatni: miszerint Budapesten, VIII. kér. 
a Nagy-fuvaros-utczai 14- sz. alatti házban füstölt L 
^ hús és kolbász-gyárt állítottam, a IV, kér. kecs- 
aP keméti utczában 5. sz. és VI. kér. nagymező ut- 

■«I czában pedig fiók hentes üzletet nyitottam. y»
^ Gyártmányaimat különösen a kolbászféléket ^ 

a t. ez. közönségnek biztosan ajánlhatom, miután 
Bécsből nagy erővel rendelkezem. JT

Sertéseket, valamint a prágai sonkákat ^ 
egyenesen Csehországból hozatván, azon kellemes 
helyezetten vagyok, miszerint ez utón a. t. ez. kö-^- 

^ zönségnek igen Ízletes árukkal szolgálhatok. ^ 
7| Vidéki megrendelések utánvétel mellett pon- T' 

tosan teljesítetnek.
Számos látogatás és megrendelésekért ese-l^"

<S dezik-4 Zadák Al. §►
562 20-17 Hentes és kólbász gyár, £>

^ Budapesten. " a

$ A téli évadra
I ROTHBERGER JAKAB
^ cs.k. udvari szállító úri ruha-raktára Budapesten, >.

Kristóf-tér 2. sz. I. emelet, ajánlja dúsan felszerelt raklá- gj] 
jfc rát elegáus

I ÚRI RUHÁKBÓL,
Wr '
^ úgymint:
Ife Téli kabátok, vattirozva.............................
F Mencsikoflok kettős jepskingból
p Városi bundák 

Utazó bundák 
=iiU Teljes öltözetek 

M Téli nadrágók ” ”
ugyszinte mindennemű inasi ruhák és fiu-ruhák, a leg­

olcsóbb szabott árakon. 554 30—20

Vidékre |

Egy évre 
Félévre 
Negyedévr 
Egy bóra

Hirdeti 
•zeni liirde

B é 1 y I 
lön SO kr.l

Njiltlél

Ked^ 
azért diplj 
jában isml 
leti kérdéj 
részletek! 
tek, egész 
gyolaságo^ 
ál tal Euró 
lamférfiu, | 
tervek, na 
nácsok vií 

Szük| 
körülmény 
sitania a 
czél ne ha 
lökre és 
Mert ner 
soha hatál 
monarchia 
nem kőm 
menthetői 
hosszú sz^ 
programi 

Bisi 
lási tervei 
trák uralt 
követendő 
chia jelej 
kulást.

A ml 
reértés az 
litika vissl 
pontból ii 
magyar b| 
sulinak eá 
lesen azoe 
ház a mad 
kodva a Íj 
zettetné 
körül.

A ml 
lezetlenül 
nek, hogy 
ős veszély! 
és egyenr| 
tikai tőrei 

A mi| 
utólagosai 
magyaráz^ 
nak, egyer 
lyeket, md 
mány-részl 
képeznék.[ 
lehető légi 
lének, ho| 
alapulna 
Bécsről es 
többé nei 
monarchia 
fekszik B| 

Enné 
nem leheld 
kifejezést j 
de azért 
politikánál 
gj arorszá| 
pesten va 
gadni, női 
sióval egl 
tani a keli 
való lemoi 

Ez al 
sen a katí 
lyek az aij 
szerüségélf 
nyiszor ke 
sett üdvétl 
egyenruh^ 
lelkesedés 
lehetett uj 
vetett poll 
mányos kj 

A né 
téré és 
emelkedet 
pitá e mel 
ideje sem [ 
lataíra, a 
logikai köj 
egy óriás 
forgathattl 
Nem a pill 
nem a jelej 
téke szól 
litikai igád 
burg dyi 
uralma áld 
sok ama 
volna kerti 
gél nem üd 
beesés pol| 

Tömé 
eseményei 
megváltozl 
erőt lehef 
összegyűjt 
és romlási! 
ha kezdet] 
Rtilságokr] 
Húsz-bar 
dése és erBudapest, 1876. Nyomatott Vodianer F.-nél.


